

Redacción: De las 9 a las 12 y de las 2 a las 6 de la tarde y de las 8 a las 10 de la noche.
Anuncios: Desde las 10 de la mañana hasta las 6 de la tarde.

Director: Sr. J. J. Oliver.
Redacción: Calle de la Constitución, 21.

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA AVISOS Y NOTICIAS

Table with subscription rates: Un mes, Extrañero (trimestre), Número suelta, Id. atrasado.

Mejoras en "La Almudaina,"

El mercado mundial, grandemente trastornado durante la guerra, tiende a normalizarse, sin que ni remotamente aparezcan los síntomas que nos hagan retrotraer a la situación de antes de la gran conflagración europea.

Los precios precedentes a esta no vuelven. Circunscribiéndonos al material de periódicos, nos encontramos cotizándose el papel para prensa a 105 pesetas los cien kilos, cuando en 1914 valían 35 pesetas; está el papel a triple precio, pero aun así es un gran alivio, cuando hace poco se pagaba a cerca de 200 pesetas. La mano de obra, los tipos, las tintas, todo vale ahora el doble.

El descenso en el precio del papel, unido al deseo de corresponder al favor que el público nos otorga, nos brinda, no obstante verdaderos sacrificios, a introducir importantes mejoras en LA ALMUDAINA.

Nuestro propósito es volver al tamaño grande de LA ALMUDAINA, al tamaño de siete columnas que tenía al estallar la guerra y que la carestía del papel nos obligó a disminuir; pero ese cambio no podemos realizarlo con la rapidez y en el plazo anhelados, porque dada nuestra situación insular, tenemos que tener papel confeccionado por adelantado, para dos o tres meses, esquivando la situación embarazosa porque atravesamos a principios del año 1920, que tuvimos que recurrir hasta al papel de color para

no tener que interrumpir la constante comunicación con nuestros lectores.

Teníamos encargadas quince toneladas de papel del tamaño actual de LA ALMUDAINA, cuando nos decidimos volver al tamaño grande de siete columnas, y telegrafiamos inmediatamente a las fábricas para que nos lo hicieran del tamaño mayor, pero hemos recibido contestación de ser ello imposible por estar ya el papel fabricado.

Esta circunstancia nos obligará a retrasar unos meses la vuelta al tamaño grande, pero mientras tanto utilizaremos otras formas para que el lector, desde hoy goce de la mejora.

Para ello, desde hoy comenzamos a publicar números de seis páginas, los que editaremos los domingos y también aquellos otros días de la semana que el original los demande.

Publicaremos también todas las semanas que la información gráfica del motivo, número ilustrados con fotografías, en papel satinado.

Hemos aumentado la lista de nuestros colaboradores, con firmas que el lector irá viendo y para la perfecta impresión tenemos pedidos nuevos tipos que debemos recibir a últimos del corriente, de modo que en primero de Junio, creemos poder ofrecer esta otra mejora a nuestros abonados.

Sacrificios y dispendios que nos imponemos para atender a nuestros constantes abonados y lectores.

POESIA MALLORQUINA

SONRIU-ME

Si abans sempre me sonreies sonriu-me avui com abans.

Me poses cara seriosa quant passes p'el meu costat, amb'els ulls fixos a terra com una verge resant. Me poses cara seriosa i jo per mi es perquè saps que si quant riu m'enamorees m'entristeixes tot passant amb'eixa altivés de reina que tant i tant be t'escan... Amb'eix mirar d'enutjada que sabs tu es un encant.

Si abans sempre me sonreies sonriu-me avui com abans.

Sonriu-me que nostra vida diuen qu'es un somni blau qui se fon com les boirades se fonen per dins la vall. I en el cor tant sols nos queden quant nos van fugint els anys com visió llunyadana los records d'els temps passats.

Sonriu-me com quant te deia nina de Grecia... No saps lo bella qu'es ta sonrisa, lo bell qu'es lo teu mirar quant d'els tuns ulls de misteri brolla com un do preuat aquell foc qu'era ma vida, aquell foc qu'era m'encant.

Si abans sempre me sonreies sonriu-me avui com abans...

Jaume FERRER I OLIVER.

Ferias y Fiestas de Sóller

Programa de los festejos con que la ciudad de Sóller celebrará este año el 360 aniversario de la victoria alcanzada sobre las huestes musulmanas el 11 de Mayo de 1561.

Sábado, día 7 de Mayo.—Al anochecer traslado procesionalmente de la imagen de Nuestra Señora de la Victoria desde el Hospital a la Iglesia parroquial, donde se cantará acto seguido solemnes completas.

A las 21: Iluminación general de los puntos céntricos de la población y velada musical en la plaza de la Constitución por la banda de la «Lira Sollerense».

A las 22: Disparo de bonitos fuegos artificiales preparados por el Ayuntamiento de Sóller.

Domingo, día 8.—A las 7:30: Saludo a la patria y pase-calles por la banda de la «Lira Sollerense» por las principales calles de la población.

A las 10: Misa mayor solemne en la Parroquia, con sermón alusivo a la victoria alcanzada por los sollerenses a cargo del Edo. señor don Jaime Pascual, Cura-párroco de Alaró, a la que concurrirán el Ayuntamiento y los personajes históricos de las Baleares, y las «Valentes dones», representadas por niñas.

A las 14: En la plaza de la Estación partida de los concursantes de la Carrera de prueba de regularidad de motocicletas con «side-card» Sóller Palma-Valldemosa-Dayá Sóller organizada por la Comisión de Festejos de este Ayuntamiento.

A las 16: En la calle de la Gran Vía llegada de las motocicletas que hayan tomado parte en la carrera, habiendo efectuado el recorrido señalado.

A las 19: Procesión general a la que asistirán el Ayuntamiento y una representación de los personajes históricos. Será llevada en triunfo la auténtica «Barra de Can Tamas» cuyas cintas sostendrán dos niñas representando las «Valentes dones».

A las 21: Iluminación general y concierto musical en la plaza de la Constitución por la banda de la «Lira Sollerense».

A las 22: Disparo de fuegos artificiales de gran efecto preparados por el acreditado pirotécnico de Valencia don Viesate Martínez.

Lunes, día 9.—A las 10: En la calle del Príncipe y Plaza de la Constitución se celebrarán carreras de cintas en bicicletas, organizadas por la institución de los Exploradores de España.

A las 14: Reconcentración de fuerzas al son de la banda de música en la Plaza de la Constitución.

Arreng de las tropas por el «Capitán Angelats» y seguidamente marcha al Puerto, donde tendrá lugar el simulacro de desembarco de las fuerzas musulmanas y batalla entre ambos ejércitos.—Al anochecer, entrada solemne en la ciudad de las tropas al son de la banda y seguidamente la procesión para el traslado de la imagen de Nuestra Señora de la Victoria desde la Parroquia al Oratorio del Hospital.

A las 21: Iluminación general. Retreta que recorrerá las principales calles, en la que será pasada hermosa carroza iluminada por infinidad de bengalas de todos colores. Tomará parte en dicha retreta las instituciones de la Cruz Roja y Exploradores de España y los niños de las escuelas de esta ciudad. Acto seguido empezará la última velada musical por la banda de la localidad, disparándose en los descansos vistosos fuegos artificiales confeccionados por el mencionado pirotécnico de Valencia.

La Comisión

Sóller, 1.º de Mayo de 1921.

Concurso de ganados y aves en Ciudadela

La Junta provincial de Ganaderos de Baleares y Asociación General de Ganaderos del Reino tiene organizado un concurso comarcal de ganados y aves, que patrocinado por el Excmo. Ayuntamiento de Ciudadela de Menorca, se celebrará en dicha ciudad durante los días 14, 15 y 16 del corriente mes de Mayo.

Este concurso abarcará los grupos siguientes: A.—Ganado caballar. B.—Ganado asnal. C.—Ganado bovino. D.—Ganado ovino, y E.—Aves.

Estará regido por un reglamento especial y se desarrollará bajo el siguiente Programa:

Grupo 1.º—Ganado caballar.—Sección 1.ª—Caballos sementales de 4 a 12 años nacidos en el país: Primer premio, 100 pesetas; segundo premio, 50 pesetas; mención honorífica.

Sección 2.ª—Yeguas de 4 a 12 años de 1'50 alzada mínima, hijas de sementales del país y destinadas a la reproducción: Primer premio, 100 pesetas; segundo premio, 50 pesetas; mención honorífica.

Sección 3.ª—Yeguas de las mismas condiciones de la sección anterior hijas de sementales del Estado: Primer premio, 100 pesetas; segundo premio 50 id.; mención honorífica.

Sección 4.ª—Potros o potrancas de 1 a 3 años, hijos de sementales del país: Primer premio, 50 pesetas; segundo premio, 25 id.; mención honorífica.

Sección 5.ª—Potros o potrancas de 1 a 3 años, hijas de sementales del Estado: Primer premio, 50 pesetas; segundo premio, 25 id.; mención honorífica.

Grupo 6.º—Ganado asnal.—Sección 6.ª—Garañón de 4 a 12 años de raza Balear: Primer premio, 75 pesetas; segundo premio, 35 pesetas; mención honorífica.

Sección 7.ª—Burra de vientre de 4 a 12 años raza Balear: Primer premio, 50 pesetas; segundo premio, 25 id.; mención honorífica.

Grupo 8.º—Ganado vacuno.—Sección 8.ª—Sementales hasta 4 años variedad menorquina: Primer premio, 100 pesetas; segundo premio, 50 id.; mención honorífica.

Sección 9.ª—Vacas de 3 a 8 años variedad menorquina destinadas a producción de leche: Primer premio, 100 pesetas; segundo premio, 60 id.; mención honorífica.

Concedido por el Excmo. Ayuntamiento de Ciudadela.

Sección 10.—Novillas de 1 a 3 años variedad menorquina: Primer premio, 40 pesetas; segundo premio, 20 id.; mención honorífica.

Concedido por el Ayuntamiento de Ciudadela.

Sección 11.—Yunta de buyes de aptitud para el trabajo: Primer premio, 60 pesetas; segundo premio, 30 id.; mención honorífica.

Concedido por el Excmo. Ayuntamiento de Ciudadela.

Sección 12.—Vacas de 3 a 8 años de razas extranjeras o cruzadas de aptitud para la producción láctea: Primer premio, 80 pesetas; segundo premio, 40 id.; mención honorífica.

Sección 13.—Semental de raza extranjera o cruzada: Primer premio, 80 pesetas; segundo premio, 40 id.; mención honorífica.

Sección 14.—Novillas de 1 a 3 años de raza extranjera o cruzada: Primer premio, 40 pesetas; segundo premio, 20 id.; mención honorífica.

Concedidos por el Excmo. Ayuntamiento de Ciudadela.

Grupo 4.º—Ganado lanar.—Sección 15.—Lote de 3 o más ovejas y un morrusco: Primer premio, 30 pesetas; segundo premio, 20 id.; mención honorífica.

Grupo 5.º—Aves.—Sección 16.—Lote de 4 gallinas y un gallo raza del país (menorquí): Primer premio, 20 pesetas; segundo premio, 10 id.; mención honorífica.

Sección 17.—Lote de 4 gallinas y un gallo de otras razas: Primer premio, 15 pesetas; segundo premio, 10 id.; mención honorífica.

Sección 18.—Lote de 2 o más pavos y un pavo del país: Primer premio, 20 pesetas; segundo premio, 10 id.; mención honorífica.

De Artá

Las fiestas para la inauguración del ferrocarril.

No será ya nueva para nuestros lectores la noticia de que en esta villa van a celebrarse con inusitado esplendor fiestas cívico-religiosas con motivo de la inauguración del ferrocarril Manacor Arta. Mas, hay que ver como se prepara este pueblo para que supere en mucho a las que en principio se proyectaron.

No están aún ultimados los programas porque no se sabe con certeza la fecha oficial de la inauguración; pero la Comisión organizadora cuyos nombres publicó ya ese periódico, es acreedora al más caluroso elogio porque trabaja con gran actividad para que revistan solemnidad y esplendor no corrientes en pueblos como el nuestro.

Homenaje a D. José Socías

El sábado se celebró en el «Grand Hotel» el homenaje a D. José Socías, con que el partido conservador de Mallorca ha querido exteriorizar sus sentimientos de afecto hacia el Diputado a Cortes e ilustre jefe político D. José Socías y Gradolí, y también como satisfacción por haber sido invitado por el ministro de Gracia y Justicia al alto cargo de Subsecretario de aquel Ministerio.

El banquete resultó una verdadera y entusiasta manifestación de adhesión y afecto, asistiendo numerosos representantes del partido de los pueblos de esta isla.

En el «hall» del mismo hotel, y en forma de oruz tuvo también que instalarse otra mesa, para dar asiento a tan gran número de comensales.

Una quinteto amenizaba el banquete.

A la hora indicada, la una de la tarde, se presentó el Sr. Socías, acompañado de algunos prohombres del partido, resonando una fuerte ovación.

Poco a poco fueron ocupándose todos los asientos, y entre la franca y amena charla de los asistentes, que eran en número de trescientos, se sirvió el menú.

Mientras se servía el café entró en el comedor el Gobernador de la provincia, Sr. Diaz García, que había llegado por la mañana de Barcelona.

Su presencia fué saludada por los aplausos de los comensales, dándole la bienvenida y felicitándole al propio tiempo por su buen estado de salud.

Se dieron vivas a España, al Rey, al gobernador y al partido conservador, aclamaciones que condensó el Sr. Diaz García en un sentido viva a Mallorca que fué entusiásticamente aplaudido.

Pasó el Gobernador a ocupar un asiento en la presidencia, al lado del agasajado Sr. Socías.

Al terminar el banquete se hizo silencio, acudiendo al amplio comedor principal todos los asistentes que ocupaban las mesas de afuera, y se levantó el Presidente del Circulo Conservador, D. Antonio Roselló y Cazador y dijo:

Voy ha hablar, después de largos años de obstinado silencio, con el cual he pretendido quietud, hacerme perdonar el pecado de sobrada exhibición y locuacidad cometido durante los años de mi vida pública; y al hablar lo hago en nombre de todos para ofrecer este homenaje a D. José Socías; homenaje sencillo en la forma, pero que para nosotros

tiene doble significado. El de demostrarle la satisfacción que en todo el partido ha producido su invitación para el elevado cargo de Subsecretario de Gracia y Justicia, y de testimoniarle nuestra incondicional adhesión y la estimación en que le tenemos por la manera acertadísima con que dirige los destinos de nuestro partido.

Cuando hace años llegasteis, amigo y Jefe, a las playas del partido conservador formando parte de la oficialidad de un Ilustre hombre público mallorquín, muchos oímos de vuestros labios la afirmación, de que, era aquel, el primero y último viaje que realizabais; y fuiste fiel a vuestra palabra, pues al apartarse del partido conservador aquel hombre público, con rumbo desconocido, le siguieron todos los que con él habían venido, todos menos uno, y este fuisteis vos, para suerte del partido, que reconociendo vuestros méritos os aclamó y ungió como a Jefe.

No siempre estuvo sembrado de rosas el camino que recorristeis; basta para demostrarlo, recordar aquellos días en que abrimos nuestra casa para, nuestra antigua casa sallariga; entonces sufristeis hondas amarguras, que todos compartimos y muy particularmente aquel llorado Ignacio Martínez Campos que ennobreció en la flor de su vida víctima de traidora dolencia, quedando en nosotros la amarga duda, de si la muerte hubiera logrado su objeto, a no hallar aquel esmirriado cuerpo, completamente aniquilado, por aquellas campañas tan ruidosas y enconadas.

Pero venturosamente aquellos tiempos pasaron, pues hoy, restablecido el imperio de la justicia, veis reconocida por todos nosotros vuestra jefatura, sancionados vuestros méritos por la reciente designación para ocupar un alto puesto, y hasta habéis llegado a obtener el respeto y la consideración de los que antes os combatieron. (Muchos aplausos)

Luego se levanta el Alcalde de Palma, D. Francisco Barceló y Caimari, a quien obligan insistentes aplausos.

¿Queréis que hable?—dice—pues hablaré. Pero, en realidad, entre todos los aquí reunidos debería yo ser el último en hacerlo, porque no sé si podré contener el sentimiento que en estos momentos embarga mi corazón, al tener que hablar en este acto, en el que más que de un hombre de excelentes cualidades, de relevantes virtudes, se aplaude y se venera al que es sortejó y encarnación de nuestro partido.

El Presidente de nuestro Circulo ha dicho ya cuanto anida en nuestros corazones, pero yo quiero dar

De Barcelona

El viaje del Gobernador

No recuerdo otro viaje más rodeado de misterio que el del gobernador civil de Barcelona a Madrid.

El lunes por la noche El Noticiero Universal anunció que en el expres del mismo lunes, que sale de Barcelona a las 7'45 de la noche marcharía el señor Martínez Anido llamado por el Gobierno. Pero no marchó y al día siguiente, o sea el martes, a la una de la tarde, hora en que los periodistas van al gobierno civil, el gobernador les dijo (como ya telegrafíe a LA ALMUDAINA), que el gobierno no le había llamado; que hacía días tenía proyectado ir a Toledo por asuntos particulares, deteniéndose en Madrid, pero que probablemente aguardaría a que sus hijos estuviesen en San Sebastián para donde saldrían en breve.

Por la noche del mismo martes, los periodistas supimos que la vía del directo de Madrid estaba custodiada por la benemérita y los somatenes, cosa que no es de uso corriente. Además, vimos que en la estación subían al expres de Madrid los agentes de policía que forman la ronda especial llamada del gobernador.

Preguntamos a dichos agentes sobre el motivo del viaje y nos contestaron «que no podían decir nada».

Nos encaminamos al gobierno civil y allí, desde el secretario general hasta el último empleados nos dieron una respuesta categórica: el gobernador civil había salido del edificio del gobierno para un asunto particular pero dentro de 15 minutos estaría de vuelta.

Pero nos había escamado lo de las precauciones en la vía porque nos dio a un viaje del gobernador y pronto averiguamos que el gobernador había, en efecto, subido al tren del apeadero del Paseo de Gracia, ocupando un vagón, en el cual vagón viajaba el hijo del director general de la compañía de M. Z. A. señor Maristany.

Los reporteros, como es de suponer, redactaron la noticia y los responsables intentamos transmitirle, pero la censura fué implicable aquella noche: ni una palabra podía decirse del viaje.

Es más: al día siguiente, miércoles, en el gobierno civil, no sabían que el gobernador estuviese en Madrid a pesar de que de Madrid venían telegramas dando cuenta de que había llegado el señor Martínez Anido. Caba suponer, dada la igno-

rancia de los del gobierno civil, que el gobernador no se había movido de Barcelona y que algún guasón se hacía pasar en Madrid por el señor Martínez Anido.

Y ocurre preguntar: ¿A qué venían tanto sigilo, tanto misterio y tantas precauciones? Por miedo no sería, porque el señor Martínez Anido tiene bien demostrado que es un hombre de cuerpo entero, inaccesible al temor. Estonoso, ¿a qué tanto aparato? ¿qué peligro había que los periódicos de Barcelona dijieran que el gobernador había salido, publicándose la noticia cuando ya el tren estaría cerca de Madrid? ¿Qué castrofe horrenda hubiera ocurrido de ser transmitida la noticia a LA ALMUDAINA? Confieso que para mí, esto es tan ininteligible como un manifiesto futurista.

Por cierto que con relación a este viaje ocurrió un episodio muy significativo. La policía adoptó en el apeadero del Paseo de Gracia las precauciones más minuciosas. En el mismo tren marchó el señor Guerra del Río. Este pobre señor se encuentra en una situación bien singular porque debido a las amenazas de que ha sido objeto, no encuentra ni una chauffer ni un cochero que se presten a conducirlo a ninguna parte, no teniendo más recurso que tomar el tranvía o ir a pie, que es más seguro y más económico aun cuando no tan cómodo.

Y debido precisamente a dichas amenazas suelen acompañarle constantemente algunos amigos y correligionarios. Treinta de ellos le acompañaron al apeadero del Paseo de Gracia y penetraron sin obstáculo alguno hasta el andén. Cuando el tren hubo marchado, la policía se fijó en este grupo, les detuvo, les registró y a cada uno de los treinta les ocupó un revólver o una pistola automática.

De manera que, a pesar de las rigurosas precauciones de la policía, fué posible que treinta hombres armados llegaran hasta el andén, o sea, hasta el tren expres, o sea hasta el mismo señor Martínez Anido.

Los treinta fueron conducidos a la delegación, pero al día siguiente fueron puestos en libertad.

¡Oh el olfato de la policía!

BUXAREU

Este número consta de seis páginas y se vende al precio corriente de diez céntimos de peseta.

expansión a un sentimiento, y es el de recibir un recuerdo, el de elevar una oración, el de ofrecer un aplauso, para aquél a quien cupo la gloria de morir a manos viles en el cumplimiento de su deber, y en el ejercicio del supremo cargo de velar por la sociedad.

Hay avalancha de enemigos que conspiran y atacan infamemente los fundamentos de nuestra sociedad, y van contra el ejército, contra la patria, contra la religión.

Y víctima de todo ello se le quiso hacer a nuestro ilustre jefe local, como está en la mente de todos nosotros.

¡Viva don José Socías!

Una prolongada salva de aplausos y vivas coronaron el discurso del señor Barceló y Caimari.

Insistentes voces pedían que hablase el Presidente de la Diputación, D. Pedro Llobera, que este se excusó.

Al levantarse el Señor Socías, fué saludado con delirante ovación.

El Sr. Socías se expresó así: «Compañeros que yo siento el vértigo de la vanidad en este instante sino que me invade el inefable sentimiento de la gratitud, reflejo exactamente la significación de este acto esplendoroso y de la zona vitalidad que ofrece nuestro patriotismo.

«Cómo he de encontrar sabiendo que solo como símbolo y resultante de vuestra pujanza, de vuestras aspiraciones y de vuestra valía, actué?

«Que fuera de mí sin vosotros? Si el azar y otras causas más fáciles de explicar que de justificar me situaron en la sombra donde recibí los rayos del generoso sol y las flechas del odio, tengo perfecta conciencia de que vosotros sois los que recibís y solo vosotros merecéis este homenaje.

Vacilación sentí al admitirlo, pero aquellas razones me convencieron de que no podía rehuser lo que yo era propio y que a la explosión del afecto, debía la ofrenda.

El hecho es que la palabra que nos une y purifica los anhelos, es disciplinadora de la comunidad y hace fuerte el propósito.

A ella debemos principalmente nuestra organización, a esta alma colectiva, red de sentimientos, esperanzas y anhelos, que engendra y alienta los partidos vigorosos. Esos partidos que en vano intentan destruir quienes al dejar de dirigirse tratan de desintegrarlos, ponderando la promoción de los grupos que es la disolución del ideal, la caída en la oscuridad y en el átomo, en la bandera y en situaciones de anarquía esporádica.

Partido conservador hay y habrá, como afirmaba ahora nuestro Alcalde, mientras exista la sociedad política organizada, porque responde a la esencia que la familia y la sociedad y la religión imponen al Estado, para que éste realice el bien, el derecho y la justicia, sosteniéndolo la dinámica del partido contrario que también tiene su misión tan sagrada y necesaria y respetable como la nuestra, ya que ambos responden a los movimientos y aspiraciones políticas sociales del avance y de la consolidación del avance.

Y no se diga que el partido conservador es regresivo, porque expléndida ostentación y justificación ha dado de que no tiene vicio de alguna, ni se anusa de las transformaciones del proletariado y de la propiedad que los tiempos aportan, ni de las radicales mudanzas que se advierten si no atienden a los sustanciales principios de régimen que consideramos inquebrantables y sagrados. Precisamente a la cabeza marcha nuestro partido de la evolución obrera. Ama al obrero, le da la mano, quiere redimirle sin humillarlo y darle la participación que por su trabajo le corresponde en los frutos y beneficios de que es causante. ¡Ah! pero le quiere apartado de quien le explota.

El partido conservador es esencialmente democrático; se rinde a la voluntad organizada de los mas, pero no transige con la voluntad criminal de los menos, impuesta por la Star. Aquí no hay opción entre la represión y el pacto; y el conservador que transija y sueña con la imbecilidad de la dadia política para aplacar a esas furias que son la vergueza de nuestra época y de la humanidad, ese debe alejarse de nosotros ya que aquí no se siente más que la repulsi3n por tales métodos y sin arrogancia ni cobardías se cumple el más elemental deber del partido gobernante, cual es la reivindicación del derecho, el imperio de la autoridad y la extirpación de la barbarie imperante.

Perfecta cuenta nos damos del porque encontramos en tan fértil campo en el suelo español: lo preparo conscientemente esa campaña de procedencia que como esgrima política se apuntó contra el poder, sin más razón que el no ocurrir; ese vocabulario miltiseco, rebuscado en los risonres del dic-

cionario y dirigido contra quienes se defendieron, poseído el Catecismo sobre el corazón. Ejemplo sublime de ello, Dato.

Y abonó el campo, esa desorientación del socialismo y la ignorancia de un intelectualismo empujado con las criminales doctrinas bolcheviquistas. Cuando tuvieron conciencia del error y se iniciaron en el arrepentimiento era tarde: la guerra mundial que fué, verdad es, el capital propulsor de aquellos diabólicos engendros, habia sido la causa capital de que irrumpieran en nuestra patria la anarquía y el terrorismo.

Al partido conservador tocan en estos tiempos notoriamente de dorchos, sanear el campo, rotarlo, prepararlo para asentar en él las reconstrucciones que la democracia quiera y requiera, siempre dentro de los límites trazados por inmutables principios que rigen la armonía mundial y que en vano han tratado de derribar ahora y en siglos remotos, turbulencias y secudimientos y locuras.

Victima de sus deberes rindió su vida nuestro incomparable Jefe don Eduardo Dato.

Sepo ser abnegado. Sirvió a su patria con extraordinaria austeridad.

Sepo callar (ya es virtud colmada en estos tiempos) frente a la afrenta y la calumnia; se sustrajo de aparatosas comparecencias y de la trompetaría de aduladores; fué un espíritu ponderado y cristiano; España le debe la neutralidad que en vano se le quiso y se le quiere hoy regatear; venció la revolución; fué el hidalgo modesto, de recia e inflexible firmeza... solo el destello de la muerte iluminó lo que la malicia, el encono ó la ignorancia ocultaron en días de pasada tristeza.

Pero el partido conservador que cumple siempre su misión y gobierna por el imperio de una abargación sin límites, sin apego al mando jamás, es llevado por la mano de Dios. Quien no crea en Dios no es conservador.

Y providencialmente nos depara en las diversas circunstancias de la vida política el Jefe providencial: lo fué Cánovas, Inigo Silveira, despues, Dato.

Y ahora, no lo dudeis, está cabalmente sustentado y se siente admirablemente regido por el soldado desoconido, símbolo adecuado de fortaleza y de modestia, puesto que no se si es eventual o definitivamente en la Jefatura para la defensa social, que es el actual problema de autoridad plantado; y para vigorizar el troco conservador podado sus ramas secas.

A la sombra de aquella gigantesca encina que es honra de España y gloria de Mallorca vivimos hasta hace más de cinco años: sombreamos Mallorca y bajo su copa no tuvimos amparo. No es hora de reoriminaciones, sino de apañamientos y hoy esperamos adherencia, sin que queamos actuar de adheridos. Por encima frondosa la sena el señor conde de Romanones en memoria a la gloria de nuestro Teatro Principal, que no se al excitado por arrosos de leñador o acuciado por el prosagro de que su tiempo bien pudiera él dedicar a su sombra.

El optimismo veces siempre; el mal ocumbre; la gravitación universal pondera y restablece los movimientos sociales.

En cuanto a nosotros se bien cierto que sin codicias, todos rendiremos en su día homenaje y obediencia al jefe conservador que la providencia nos depara.

Y la bondad de esta y la rectitud de todos, harán que sea jefe por todos costado quien merezca serlo.

Ahora importa coadyuvar a la obra común: necesita el Gobierno el instrumento de defensa que del parlamento requiere: la reforma del Código se impone, porque la alegoría y la inducción y la sujeción del que envenena al desdichado autor material del delito desdichado, mientras aquel cobardemente se defende y se refugia en el festín de la anarquía, ha de tener sanción penal adecuada.

Y ahora, por último, hablemos algo de mí; perdonad.

Yo no rehusé el altísimo cargo que me se ofreció, pero estimé que al ofrecerlo se padecía un error de calidad (el tiempo lo habrá aquilardado) y otro de cuantía: no podía justificar el primero pero la lealtad me imponía señalar el segundo ya que solo por contados meses podía ejercer el cargo público, si definitivamente no me ausentaba de vosotros y a abdicaba de funciones que son constanciales y cegaba, a mis años un cauce amoldado a mi ser y a mi vocación...

Al fin, ello me depara la dicha de vivir en Mallorca para que y para vosotros existo; a ella ofrecido cuanto he sido y soy y puedo ser y

no compenso ciertamente cuanto de ella recibí constantemente.

Cuando agotado quede todo mi esfuerzo espiritual y la tierra me reclame, tendré la inefable dicha de saber que mi cuerpo a ella se incorporó a esta bendita tierra de Mallorca.

Por el Rey, por el Gobierno, por el partido conservador, por Sallent levanto mi copa.

Al terminar el señor Socías resonaron entusiastas y prolongados aplausos.

Se acordó por unanimidad y a propuesta del señor Font, expedir telegramas, al Rey, al señor Piñés y al señor Marqués de la Ceniza.

PALMA

Un rayo en la Merced

Uno de los rayos de la tormenta de anteyar fué á dar en el campionario de la iglesia de la Merced, abriendo en el muro dos boquetes de bastante consideración.

Recurrió el citado rayo su trayectoria, penetrando en el Convento, donde al chocar con el hilo de la electricidad, lo destruyó por completo, pero sin causar más daños materiales, y no registrándose por fortuna ninguna desgracia personal.

El «Jaime I» en reparación

El vapor «R. y Jaime I» que salió el pasado domingo para Barcelona sin carga ni pasaje, será allí subido á los astilleros para cambiarse unas planchas del casco que por el roce de las enclas tiene deterioradas. Interin dura dicha reparación le sustituirá en el servicio de correo rápido de Barcelona que venia prestando, el vapor «R. y Jaime II».

La «Unión Protectora Mercantil» no ingresa en la Unión General de Trabajadores.

Habiendo sido invitada esta sociedad por su similar de Madrid para que ingresara, como habia ingresado aquella, en la «Unión General de Trabajadores» se reunió el domingo para que se oyerá sobre el particular un acuerdo.

Los entrevistados con su presidente D. Bartolomé Sastre, quien nos manifestó que despues de algunas reuniones anteriores, en las que no se habia podido tomar acuerdo por falta de número, en esta última se acordó no ingresar en aquella por solo dos pareceres en contra.

El aguacero del domingo

Como si aun no hubiésemos adelantado nada en la estación primavera, se desencadenó el domingo por la mañana, como en pleno invierno, una tempestad de relámpagos y truenos, ceyendo una lluvia torrencial, y una fuerte granizada, en la que se vieron caer granizos del tamaño de una avellana.

Excusado es decir el daño que esta granizada habra producido en el sembrado y sembrados.

Por fortuna, que separamos, la granizada no alosó a gran extensión, circunscribiéndose a los alrededores de esta ciudad y parte de la cordillera de poniente.

Vacuna antipla

Hoy, como todos los martes, a las 3 de la tarde se practicará gratuita mente la vacuna antipla en la casa social de la Cruz Roja de Palma (Rambla).

Ayuntamiento

Sesión del sábado

A la hora de costumbre el sábado pasado se reunió el Ayuntamiento en sesión ordinaria.

Presidió el Alcalde señor Barceló y Caimari, y asistieron los concejales señores Obrador, Coll, Pascual, Villalonga, Roca, Ramis de Ayreflor, Calafell, Llabrés, Ferretjans, Font, Oliver, Comas, Barceló y Rosselló, Solá, Guasp, Buades, Aguiló, Trián, Bisbal y Quintana.

En el público no hay nadie.

Despues de breve discusión se aprueba la reproducción de un dictamen de la Comisión de Obras, referente a la construcción de pasos empedrados en las vías laterales del Borne.

Queda ocho días sobre la mesa un dictamen de la Comisión de Gobierno y Policía sobre las tarifas de carruajes de alquiler.

Pasa a la Comisión de Hacienda una instancia referente a arbitrios sobre perros.

Se aprueba un dictamen dando permiso para situar un automóvil en la vía pública.

Queda aprobado un informe favorable a la ampliación de los terrenos «Club de España».

Se pasa a votación una proposición presentada por el señor Bisbal protestando de las reformas del Código penal, que intenta el Gobierno, y por 12 votos contra 7 se acuerda quede ocho días sobre la mesa.

El señor Pascual pasa a ocuparse del disco francés sobre los bene-

Regreso del Gobernador civil

A bordo del vapor rápido regresó el sábado a esta ciudad el Gobernador civil de la provincia don Agustín Díez.

Como es sabido el señor Díez ha permanecido unos tres meses en la Ciudad Condal a consecuencia de la difícil y delicada operación de que fué objeto en la clínica del Dr. Cardenal.

Audimos a saludarle a bordo del buque manifestándonos que viene altamente satisfecho del resultado de la operación y está completamente curado, habiéndole asegurado el eminente Dr. Cardenal que no sobre vendrá ninguna reproducción de la dolencia.

Efectivamente el señor Díez presenta inmejorable aspecto.

Fué recibido en el muelle por el diputado a Cortes señor Socías, el gobernador civil interino señor Díez de la Lastra, buen número de amigos particulares y políticos, el personal de las oficinas del Gobierno civil, los jefes y personal franco de servicio de los cuerpos de Seguridad y Policía.

Durante el sábado recibió el señor Díez innumerables visitas y felicitaciones por su resablecimiento a la que unimos la nuestra muy sincera.

El sábado al mediodía se encargó el señor Díez del mando de la provincia cesando en su consecuencia el señor Díez de la Lastra.

Ayuntamiento

Sesión del sábado

A la hora de costumbre el sábado pasado se reunió el Ayuntamiento en sesión ordinaria.

Presidió el Alcalde señor Barceló y Caimari, y asistieron los concejales señores Obrador, Coll, Pascual, Villalonga, Roca, Ramis de Ayreflor, Calafell, Llabrés, Ferretjans, Font, Oliver, Comas, Barceló y Rosselló, Solá, Guasp, Buades, Aguiló, Trián, Bisbal y Quintana.

En el público no hay nadie.

Despues de breve discusión se aprueba la reproducción de un dictamen de la Comisión de Obras, referente a la construcción de pasos empedrados en las vías laterales del Borne.

Queda ocho días sobre la mesa un dictamen de la Comisión de Gobierno y Policía sobre las tarifas de carruajes de alquiler.

Pasa a la Comisión de Hacienda una instancia referente a arbitrios sobre perros.

Se aprueba un dictamen dando permiso para situar un automóvil en la vía pública.

Queda aprobado un informe favorable a la ampliación de los terrenos «Club de España».

Se pasa a votación una proposición presentada por el señor Bisbal protestando de las reformas del Código penal, que intenta el Gobierno, y por 12 votos contra 7 se acuerda quede ocho días sobre la mesa.

El señor Pascual pasa a ocuparse del disco francés sobre los bene-

Proyecto de Ley

Reclutamiento y reemplazo del Ejército

Ampliando las referencias que en días anteriores nos transmitió desde Madrid la Agencia Mancheta acerca del proyecto de ley de reforma de la reclutamiento y reemplazo del ejército que leyó en el Congreso el ministro de la Guerra podemos decir que previene lo siguiente:

La primera situación de servicio activo en el ejército para los individuos de reemplazo, quedará reducida, en lo sucesivo a 2 años.

Se amplía a 8 años el plazo de la duración de la segunda situación del servicio activo y a 8 y 6 años respectivamente, las situaciones de reserva territorial.

ficios extraordinarios alcanzados por los mallorquines residentes en Francia durante la pasada guerra, quienes se ven obligados a presentar una relación jurada de las ganancias que han obtenido, a pesar de estar convenido en cierto tratado que los españoles estaban exentos del pago sobre los beneficios adquiridos en la guerra.

Considera ilegal el proceder del gobierno francés en este asunto, y pide dirigirse al gobierno.

El señor Roca muestra su desagrado por el nombramiento de las comisarias, diciendo que esto no tiene ninguna eficacia y está en pugna con la proposición que juntamente con los señores Villalonga y Ferretjans presentó.

Pide un voto de confianza para el Alcalde para que nombre los comisarios o delegados que encuentren prudente, que como se ha hecho, añada, no es más que una comedia.

El señor Barceló y Rosselló dice que hay concejal que tiene más de tres comisarias a su cargo y comprendiendo que es imposible el desempeño de todas ellas pide que dimita de las que no puede ocupar.

El señor Font dice que en cambio hay bastantes concejales que no tienen ninguna.

El señor Pascual le contesta que no es extraño, pues hay buen número de concejales que no concurren al Ayuntamiento y por tanto no se toman interés en sus asuntos; pero si figurando solamente en las solemnidades.

Se aprueba la propuesta del señor Roca de que el Alcalde reúna a los presidentes de las Comisiones y nombre los delegados precisos para el desempeño de las comisarias.

Los señores Bisbal y Ferretjans formulan ciertas denuncias relacionadas con la Pescadería.

El señor Pascual se lamenta de que fuera apedreado el otro día por un grupo de muchachos cierto pintor extranjero que estaba haciendo sus trabajos en el Paseo de Segrera, sin que apareciera en todo aquello ningún guardia urbano.

El Presidente contesta que dará las debidas órdenes para que no vuelvan a suceder tamaños actos.

De uno a uno han ido saliendo varios concejales del salón hasta que no hay número suficiente para continuar la sesión, y en su vista se levanta ésta.

Los Sres. Socorros de ROS RIERA Y C.ª, S. en C. Fabricantes de HORMAS Y TACONES DE MADERA para CALZADO, Poleas de MADERA para TRANSMISIONES, CABLETILLAS de todos sistemas, para transporte de mercancías, en fábricas, puertos, estaciones de ferrocarriles, etc., etc. y TALLERES de CARPINTERIA, ponen su conocimiento de sus clientes y favorecedores, que con motivo de haber trasladado su FABRICA y DESPACHO en SON SUÑERET, Calles de Gabriel Meura y Son Campos, han abierto un DEPÓSITO para la venta de todos sus artículos y recepción de encargos en la PLAZA de la CUAR- TERA, n.º 12 y 13 y CALLE de BORRAS, n.º 2 y 4. Teléfono n.º 84.

A los fabricantes de calzado

Los Sres. Socorros de ROS RIERA Y C.ª, S. en C. Fabricantes de HORMAS Y TACONES DE MADERA para CALZADO, Poleas de MADERA para TRANSMISIONES, CABLETILLAS de todos sistemas, para transporte de mercancías, en fábricas, puertos, estaciones de ferrocarriles, etc., etc. y TALLERES de CARPINTERIA, ponen su conocimiento de sus clientes y favorecedores, que con motivo de haber trasladado su FABRICA y DESPACHO en SON SUÑERET, Calles de Gabriel Meura y Son Campos, han abierto un DEPÓSITO para la venta de todos sus artículos y recepción de encargos en la PLAZA de la CUAR- TERA, n.º 12 y 13 y CALLE de BORRAS, n.º 2 y 4. Teléfono n.º 84.

Tranvía Arenal

Se avisa a los Señores accionistas, que el Consejo de Administración, para atender el pago de la mayor parte de los materiales adquiridos y que han de recibirse en breve, acordó en la sesión del 26 corriente, pedir un dividendo pasivo de ciento cincuenta pesetas por acción (30%) que deberá hacerse efectivo del 1 al 15 de Mayo próximo en el domicilio del accionista señor Alzamora, San Miguel 61. Para mayor comodidad de los accionistas residentes en Palma se pasará al cobro a su domicilio.

Palma 28 Abril de 1921.—Por acuerdo del Consejo de Administración; José Fontirroig, Secretario.

GRANDES ALMACENES S. AN MIGUEL

Desde el 2 Mayo

IMPORTANTE LIQUIDACION DE GENEROS INGLESES

4000 Cortes Lanilla Caballero su precio	100 ptas.	a 45
4000	125	a 60
4000	150	a 72

PRECIO FIJO

Nota: ESTA casa no engaña con CUPONES

La célebre y acreditada POMADA PANCHU

cura toda clase de dolores, llagas, úlceras, granos, enfermedades de la piel, catarros, pulmonías, etc., etc.

La encontrareis en la Farmacia Aguiló de Son Servera, Jaime II, 107, Palma

TEMPORADA DE OPERA

Salida Teatro La Cerveceria Gambrinus

servirá GRATIS los exquisitos chocolates J. Palou, los días 30 (Abril, 2, 4 y 6 Mayo.

En caso de guerra, el Gobierno podrá movilizar los reemplazos anteriores al de 1912 hasta el completo del plazo que se fija de responsabilidad militar.

Desde que el mozo ingrese en esta hasta terminación del tiempo de su servicio activo en filas, según lo fuese de la que se haya inscrito, podrá viajar por el territorio nacional, con permiso de sus jefes directos, siéndole preciso para traspasar las fronteras, autorización especial, que será solicitada del ministro de la Guerra.

Fijado en dos años el plazo de la primera situación de servicio activo y determinada la parte utilizable del reemplazo, se hará el reparto de ésta entre los diferentes cuerpos y unidades del ejército en las que habrán de permanecer dos años, reservándose el Gobierno la facultad de conceder licencias en las épocas de la duración que las necesidades del servicio consintan, así como de fijar la incorporación a filas del contingente en dos plazos.

Acordada la incorporación a filas de todos los mozos disponibles anualmente, desaparecerá al acto del sorteo de quitatos.

Al decretarse una movilización se incorporarán a filas los exoptados por razones de familia y los exoptados por defecto físico.

El compromiso que en lo sucesivo contraigan los voluntarios o sin premio que sienten plaza en alguno de los cuerpos del ejército, serán de dos años de duración.

Cumplido que sea por el individuo de reemplazo el periodo de servicio activo correspondiente a la primera situación y por el voluntario el compromiso contraído, se podrá autorizar a uno y otro la permanencia en filas mediante compromisos sucesivos con derecho a permiso de devengos de cuantía progresiva hasta su ascenso a clase de tropa de la segunda categoría ó retiro.

La admisión de voluntarios en los cuerpos estará en todo tiempo condicionada a las conveniencias del servicio y nunca serán causa suficiente a producir el licenciamiento de individuo alguno de reemplazo. Por los medios que se consideren más convenientes se fomentará el voluntariado en el ejército.

Subsiste la concesión de prórrogas de incorporación a filas, pero fijando para ello un criterio de mayor amplitud. Las comisiones mixtas de reclutamiento y reserva se constituirán en la forma siguiente:

Presidente, el gobernador civil de la provincia; vice-presidente, el coronel de la zona de reclutamiento; vocales, dos diputados provinciales, los primeros jefes de las demarcaciones de reclutamiento y reserva, si hubiere más de una, en la capital ó el primero de la demarcación y el segundo de la Caja de recluta si hubiere una sola; un delegado de la autoridad militar de la categoría de jefe del ejército; un médico militar con destino normal en las mismas de oficial mayor y un jefe del ejército nombrado por el ministerio de la Guerra.

El reconocimiento de los mozos, presentados inútiles por defecto físico y el de las personas allegadas a los mismos en caso de exoptación por razones de familia, quedará a cargo del cuerpo de Sanidad militar del ejército.

Los factores de talla y perimetro torácico no se considerarán como cifras absolutas y aisladas, sino que el perito médico las relacionara entre sí para deducir el fallo.

La revisión de los exoptados será hasta los 25 años de edad.

Cada junta consular de reclutamiento tendrá también afecto un médico militar. Se establece un impuesto militar regulado por la cédula que se paga (oscilando desde 5 pesetas para quienes pagan cédula de 11 clase hasta 2 000 para los que la pagan de clase especial y que será satisfecho:

Primero.—Por los padres o tutores de los mozos declarados prófugos, interin dichos mozos no sean habidos (y sin que el plazo pueda exceder de diez años).

Segundo.—Por los que disfruten prórroga de incorporación a filas o ampliación de prórroga.

Se declara necesaria y obligatoria la revista de la oficialidad de complemento entre la clase de tropa de cada reemplazo que responda a las condiciones siguientes:

Primera.—Estar en posesión del título de bachiller y presentar un certificado de instrucción militar.

Segunda.—Abonar una indemnización de cuantía progresiva relacionada con la renta que por todos conceptos disfruten sus ascendientes directos o el interesado en la forma siguiente:

Aquellos a quienes corresponde tener cédula especial, 10.000 pesetas; los que deban pagar cédula de primera clase, 6 000 pesetas; los de segunda, 5.000; los de tercera, 4.000; los de cuarta, 3 000; los de quinta, 2.500; los de sexta, 2.200 y los de séptima, octava, novena y décima, 2 000.

Los mozos que al ingresar en filas tengan cuatro o más hermanos (varones o hembras) disfrutará con

La Lámpara 'EGMAR'



DE FILAMENTO IRROMPIBLE
ES LA MEJOR DE TODAS
Pídanse ofertas en

Barcelona: Aragón, 285 y en Palma de Mallorca Plaza de Cort, 4. (Delegación de la A. E. G. Ibérica de Electricidad (S. A.))

Goma, Amianto y Ebonita

Primera y única Fábrica en Baleares

MEDINA Y C. S. L.

Fábrica y despacho: Ronda Poniente (Sta. Catalina) Telef. 10 Palma

Servicios de autos de Inca a Lluch

en combinación con la Compañía de Ferrocarriles de Mallorca

Estos días volverá a empezar el servicio para la temporada de verano de 1921, saliendo de Inca todos los días en coche de itinerario a la llegada del tren que sale de Palma a las 14.45, y por la mañana fuera de itinerario si hay pasajeros.

Para informes: En el AUTO GARAGE BALEAR y en la taquilla de la Compañía de los Ferrocarriles Mallorques.

Industrias Castellet

GRAN FABRICA

D E

ARCAS :: BASCULAS :: ROMANAS

BALANZAS :: PESAS Y MEDIDAS

Fábrica: Carretera de Sóller (Son Gelabert)

Depósito: Plaza del Ferrocarril, 26

Por ampliación y transformación del negocio, pronta liquidación de todos los artículos de ferretería, a precios baratísimos.

HIERROS

Siemens, Cuadrados, Redondos y Planos. Precio Base a 65 00 Pesetas 100 Kg.

Vignetas de 8 a 24 cm. doble T a Ptas. 65'00 3º Kg.

Mercancía puesta en Palma.

Informes: José Vidal Ros, Rambla, 45, 1.º

LAS MONJAS

Corte seda esponja dibujos de gran fantasía

— 27 PESETAS —

Recibidas las Novedades : : :

: : para Primavera y Verano

LAS MONJAS

respecto a la indemnización de los siguientes beneficiarios:
25 por ciento si son hermanos; 35, si son seís; 45, si son siete; 55 si son ocho; 65, si son nueve y 75 si son diez. En lo sucesivo, quedarán excluidos de la facultad de emitir la licencia por el artículo tercero de la vigente ley de emigración, los individuos que se hallen comprendidos, en uno de los siguientes:
Primero.—Los reclutas en caje. Segundo.—Los individuos en primera situación del servicio activo que no hayan cumplido aun el tiempo de servicio que les corresponde según al que se hayan inscrito.

La fiesta obrera del 1.º de Mayo

Anteayer tuvo lugar en esta ciudad la fiesta obrera del 1.º de Mayo, patrocinada, por la Casa del Pueblo.

El sábado se celebró por la noche la función en el Teatro Balear, a la que asistió numerosa concurrencia de familias de obreros, siendo aplaudidos todos los actores y en especial la banda de guitarras y bandurrias.

El domingo a las seis tuvo lugar la retreta, con una banda de música, que recorrió las calles del itinerario.

A las diez se celebró el mitin en el Teatro Palear, al que asistieron unas trececientas personas. Imposible el acto con la lectura de unas cuartillas con que el compañero Sr. Colom puso de manifiesto

que el acto que se celebra anualmente viene en especial para comentar la actuación seguida por el elemento obrero durante el año, y tomar las orientaciones que se crean convenientes para lo sucesivo.

El compañero Sr. Alzina demostró la conveniencia de que se reconociera la buena actuación del gobierno de Rusia.

El Presidente de la Casa del Pueblo D. Julián Ferrerjans disertó sobre la representación por parte del Gobierno de que son objeto los centros obreros y la manera como son clausurados muchos de ellos y de la prohibición de las cotizaciones del Sindicato único comparando con la libertad que se da al Sindicato Libre.

Hizo el Sr. Ferrerjans un resumen de los discursos, dando al final un voto de gracias al propietario del Teatro Balear por su generosidad en prestarles el local.

A causa del mal tiempo se suspendió la manifestación proyectada, y también tuvo que suspenderse la gira campestre en el bosque de Bellver.

Por la tarde en la Casa del Pueblo se celebró un concierto musical, que estuvo concurrendísimo.

El M. I. Sr. D. Miguel Roca, Deán

Después de penosa enfermedad, ha fallecido, en esta ciudad, el M. I. Sr. D. Miguel Roca Simó,

Deán de la Santa Iglesia Catedral Basílica.

El difunto por su carácter afable y bondadoso, contaba con generales simpatías.

D. E. P.

Reciba su afligida familia, especialmente sus hermanos don Antonio, Coronel de Estado Mayor, retirado, don Francisco, arquitecto, y don Juan, Jefe de Correos, la expresión de nuestro profundo pesar.

El M. I. Sr. Roca nació en Palma el día 8 de Noviembre de 1857. Cursó la carrera completa en el Seminario Conciliar de San Pedro, de esta diócesis, y en 1882 fué ordenado de Presbítero. Fué adscrito a esta Santa Iglesia Catedral desde Agosto de 1882 hasta 1890.

En 1899, esto es, un año antes de cesar de adscrito a esta Catedral, marchó a Madrid, donde fué nombrado, en Octubre de 1890, Cnra. Económico de Grifón. Desempeñando este cargo, se graduó de Licenciado en Sagrada Teología, en el año 1891, en el Seminario Conciliar de San Ildefonso, de Toledo.

Tomó parte en las oposiciones y concurso de Curatos de Madrid, siendo nombrado Cura Párroco de nuestra Señora de la Asunción de Daganzo de Arriba, en Mayo de 1892.

En Agosto de 1895, fué nombrado Cura Rector de la real Iglesia de San Andrés de los Flamencos. En 27 de Julio de 1894 fué nombrado Beneficiado de la Catedral de Badajoz, y en 11 de Noviembre de 1895, Beneficiado de la de Madrid-Alcalá.

En 21 de Marzo de 1904 confiósele la Dignidad de Chantre de la Catedral de Menorca; en Julio del mismo año fué elevado a la Dignidad de Arcipreste de Orihuela; en 5 de Mayo de 1907 fué nombrado Dignidad de Tesorero de la Santa Iglesia Patriarcal de Sevilla; y el día 2 de Octubre de 1913, Maestrescuela de esta Catedral Basílica; el 14 de Mayo de 1917, Deán de la misma.

Cámara de Comercio

Ultima sesión

Presidió don José M.º Médico y asistieron los señores Esteva, Salom, Corró, Pascual, Janue, Bastard, España, Plasas, Boanica, Castañer, Casanovas, Alzamora, Quasada, Colom, Juncosa, Magraner, Catalá, Puerto y Rabi, y se exusaron los señores Bonet y Cavalier.

Dióse lectura y se aprobaron las actas de las últimas sesiones celebradas por la Cámara los días 29 y 31 de Marzo pasado.

Antes de entrar en el despacho ordinario, y después de aprobarse como caso de urgencia el dictamen a la instancia que para el tráfico de la caseta de madera en el cuartel del puerto de Palma tiene presentada don José Ferrer Martínez, usó de la palabra el señor Pascual e interpretando los deseos de todos los reunidos pidió que se levantara la sesión en señal de duelo por el fallecimiento del estimado Secretario de la Corporación don José F. Labandera, y que se acordase colocar su retrato en el local social.

El Presidente manifestó que desde luego eran sus propósitos los expresados, respecto a los cuales el penúltimo día la Mesa había ya deliberado acordando proponer al Pleno la celebración de una velada necrológica dedicada al llorado señor Labandera que tan honroso y grato recuerdo había dejado en la Cámara, e indicó—haciendo suya la idea de varios señores Vocales—la conveniencia de que en dicho acto actuase don Guillermo Roca Waring.

Así fué aprobado por unanimidad y después de agradecer al señor Salom tal tributo a un compañero de tan relevantes méritos como el señor Labandera y de estimar la atención que se había tenido en pensar para llevar la voz en la velada proyectada en su familiar señor Roca Waring cuyo señor padre fué grande amigo del difunto, fué levantada la sesión, dedicando antes el mismo señor Salom unas frases de encomio al celo con que el actual Secretario interino ha desempeñado el cargo y dando lectura éste a un telegrama de la Cámara de Barcelona señor Amengual y a una carta de don Félix Escalas asociándose al duelo de esta Corporación.

Peregrinación a Limpías

El Centro de Defensa Social de Barcelona organiza una nueva peregrinación a Limpías, que se realizará en los días del 6 al 11 de Junio próximo, y accediendo a los deseos del Presidente de dicha entidad, el Centro de Defensas Social de Palma se ha encargado de secundar en Mallorca la iniciativa de esta peregrinación.

Itinerario.—Día 6 de Junio.—Salida de Barcelona a las 7 Llegada a Zaragoza a las 18.05. Visita al Pilar. Salida de Zaragoza a las 25.

Día 7.—Llegada a Bilbao a las 9.17. Visita al Santuario de Begoña. Salida de Bilbao a las 16.30 Llega a Santander a las 20.12.

Día 8.—Estancia en Santander.

Día 9.—Salida de Santander a las 7.05. Llegada a Límpias a las 8.32. Misa de Comunion y funciones religiosas. Salida de Límpias a las 18.40. Llegada a Santander a las 20.12.

Día 10.—Salida de Santander a las 6.35. Llegada a Bilbao a las 10.21. Salida de Bilbao a las 11. Llegada a Zaragoza a las 21.10.

Día 11.—Salida de Zaragoza a 0.01 Llegada a Barcelona a las 10.45.

Precios todo comprendido.—Primera clase: 310 pesetas. Segunda clase: 210 pesetas. Tercera clase: 140 pesetas. En el inespulado y único caso de que sufrieran recargos antes de la realización de la Peregrinación las tarifas ferroviarias, serían aumentados los precios de la Peregrinación, con el importe de los mismos.

Plazos de inscripción.—El plazo para la inscripción definitiva terminará el día 15 del actual mes de Mayo.

Desde hoy se admiten inscripciones en el «Centro de Defensas Social de Palma» (Constitución 56 y Pelaires 50), de 10 a 13 y de 17 a 20 donde se expedirán recibes provisionales de las cantidades que depositen, los cuales se casjarán con los definitivos así que se reciban del Centro de Defensa Social de Barcelona. Nuestro Centro gestiona la rebaja de precios de la Compañía «Isla Marítima».

Mordidos por los perros

A las dos y media de ayer tarde se presentó en la Casa de Socorro don Antonio Vicens, manifestando que transitando por una de las calles del Vivero fué mordido por un perro que le acometió furiosamente.

El médico señor Pizá procedió a prescribirle los oportunos auxilios, curandole las heridas.

También fueron curados don Miguel y don Gaspar Forteza por haber sufrido varias mordeduras, respectivamente, de unos perros, en la vía pública.

Los canes mordedores pudieron ser capturados y conducidos a Tirador para su observación.

Crónica de Sports

Foot-Ball

El domingo a causa del mal tiempo se suspendieron los partidos de foot ball que debían celebrarse, disputándose el concurso Copa Ayuntamiento.

Por la mañana jugaron los segundos de la Asistencia Palmesana y el «Veloz» debiendo suspenderse el partido a causa de la granizada que cayó. El «Veloz» había marcado un tanto.

«La Isleña», desaparece de Mallorca

Desde el domingo «La Isleña, Marítima» ha desaparecido de Palma de Mallorca.

Como sabe el lector, hace algunos meses se trasladó el domicilio social de la «Isleña Marítima» a Barcelona, formándose una nueva junta de la que eran vocales los señores March y Ferragut.

Desde el primero del corriente ha cesado en la Dirección de la sucursal de la «Isleña» en Palma el señor Ferragut, y lo que eran oficinas de la «Isleña» desde hoy e adelante serán una sucursal de la Transmediterránea.

Es delegado de ésta en Palma don Juan March, quien lleva actualmente su dirección.

La separación del señor Ferragut relacionábase con divergencias surgidas entre éste y el señor March. También se dice que por idéntico motivo ha dimitido su cargo en la Junta de la «Isleña» de Barcelona el señor Tintoré.

El señor Ferragut también ha dimitido de vocal de la «Isleña».

Se dice que ha sido nombrado vocal de la «Isleña», el ex vocal don Antonio Pou.

Se añade que será nombrado jefe de las oficinas de la sucursal de la Transmediterránea en Palma el antiguo empleado de la sucursal de la «Isleña» en Barcelona señor Rosselló, hijo político de nuestro estimado amigo y colaborador don José Estele.

CULTOS

Para hoy

Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en Santa Catalina de Sena, dedicadas a Ntra. Sra. del Rosario. Exposición a las seis y primera parte del Rosario, a las ocho y media Misa cantada por la Rda. Comunidad; al anochecer rezada la tercera parte del Rosario ejercicio del Mes de María, T. Deum y reserva de S. D. M.

Concluyen en Santa Magdalena en memoria del Natalicio de la Beata Catalina Thomás. Exposición a las siete, a las siete y media ejercicio del Mes de María, a las nueve y media Misa mayor cantada por la Rda. Comunidad. Por la tarde a las siete Rosario, conclusión del Triduo con sermón por el Rdo. señor don José Auba, Pbro., ejercicio del nacimiento de la Beata, T. Deum y reserva de S. D. M.

Continúan en la Concepción al Santo Cristo del Nogal. Festividad del Santo Cristo. Exposición a las seis y media, a las diez y media Misa mayor cantada por la Rda. Comunidad, con sermón por el Rdo. Antonio Lliteras, Vicario de la Trinidad; a las seis y media Rosario, Misa de María, Triduo con sermón por el monaciano orador y reserva de S. D. M.

Otras Cuarenta Horas

Empiezan en Santa Eulalia, dedicadas al Santo Cristo. Exposición a las seis, a las nueve y tres cuartos, Letanías, Horas y Misa mayor. A las cuatro y media actos de coro, a las siete Rosario, Mes de María y reserva de S. D. M.

Empiezan en el Oratorio de los Hermanos Carmelitas Descalzos (Arrabal de Santa Catalina) dedicadas a su Titular. Exposición a las seis, a las siete, ocho y nueve habrá misas rezadas. Por la tarde al anochecer Rosario, sermón por el Rdo. P. Juan Pascual, S. J., continuación solemne del Mes de María y reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de María

A Ntra. Sra. del Consuelo, en Sta. Eulalia.

Santoral

La Invencción de la Santa Cruz; San Anastasio.

Para mañana

Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en la Concepción, dedicadas al Santo Cristo del Nogal. Exposición a las seis y media, a las ocho y media Misa solemne. Por la tarde a las siete y media Rosario, conclusión del Triduo con sermón por el Rdo. señor don Antonio Lliteras, Vicario de la Trinidad, T. Deum y reserva de S. D. M.

Otras Cuarenta Horas

Continúan en Santa Eulalia, dedicadas al Santo Cristo. Exposición a las seis.—Todo igual al día anterior.

Continúan en el Oratorio de los Hermanos Carmelitas Descalzos (Arrabal de Santa Catalina) dedicadas a su Titular. A las seis misa de exposición, a las siete, ocho y nueve misas rezadas. Por la tarde al anochecer Rosario, sermón por el Rdo. P. Juan Pascual, S. J., continuación solemne del Mes de María y reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de María

A Ntra. Sra. de los Dolores, en los SS. CC. o San Felipe Neri.

Santoral

San Anastasio, obispo y doctor.

MUJERES SIN HIJOS

Lean esta carta y verán lo que una buena salud puede hacer en su favor

Lancaster, Pa.—«Estaba enferma y decantaba padecía dolores de cabeza, espalda, estómago casi continuamente los dolores bajos no me dejaban un instante, ya había usado el Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham cuando joven, y mi madre hizo que lo probara nuevamente, y ahora me encuentro completamente restablecida. Hecha diez y seis años que estaba casada y no había tenido el placer de tener un hijo, ahora tengo uno gordo y sano y al cual llamamos nuestro Pinkham, porque al Compuesto Vegetal lo debemos. El Doctor estaba preocupado de mi caso, pues tenía cuarenta y un años cuando nació mi hijo, pero gracias al Compuesto Vegetal lo tuve con toda felicidad. Vds. pueden usar nuestro testimonio en la forma que más les convenga, en la seguridad de que a cualquiera persona que lo prescriba no he de decir más que alabanzas.»—Sra. MARGARET G. HAVERCAMP, 629, Howard Avenue, Lancaster Pa., E. U. A.

Si desea un consejo especial acerca de algún síntoma que sienta, escriba a Lydia E. Pinkham Medicine Co., Lynn, Mass., E. U. A.

De venta en todas las farmacias

Caldera de 60 caballos

Vendo muy económica y en buenas condiciones, con su máquina sistema Alexander. Informarán «Casa Anunciadora».

Sociedades y Corporaciones

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares

Asociación de Beneficencia

Por acuerdo de la Junta Protectora el día 10 de Mayo próximo y siguientes necesarios, de cuatro a siete de la tarde, en la sala de ventas de la Sociedad (Sol 19), se celebrará pública subasta para enajenar las garantías de los préstamos vendidos en el mes de Abril de 1920.

Hasta el día 9 a las siete de la tarde, podrán los interesados cancelar o renovar sus respectivos préstamos.

Palma 29 de Abril de 1921.—El Vocal de turno, José Morell.

Cine Moderno

HOY A LAS 5 Y MEDIA TARDE Exito creciente de POLO en LA DAGA MISTERIOSA episodios 7 y 8 Gran éxito del simpático CA-YENA en EL CONTRABANDISTA 4 partes

Mañana: Estreno Las cuerdas rotas por Esther Carena.

Aviso al público

La Lechería LA IDEAL (Sindicato, 152), que cuenta con dos hermosas vaquerías de su propiedad, vende a 0'10 medida.

SE ALQUILA

casita en el Terreno, con jardín y vistas al mar. Razón «Casa Anunciadora».

Hero-Marítima Mallorquina S. R.

Por acuerdo de la Junta de Gobierno queda abierto el pago del segundo y último dividendo pasivo del 50 por 100 a partir de hoy hasta el día 10 de Mayo próximo, en las oficinas del Crédito Balear.

Palma 28 de Abril de 1921.—El Presidente, Joaquín Gual de Torrella.—El Secretario, B. Estaral.

IMPORTANTE

La CASA RAMIS participa al público que el día 8 de Mayo quedarán surtidas las sucursales para la venta de leche desinfectada en Palma. Esta leche además de ser desinfectada es adquirida de las mejores vaquerías de este término.

Los aparatos que llamamos Tatcholectos patentados que nos proponemos usar para expandir la leche desinfectada, constituirán la mayor seguridad para el público, pues están contruidos en forma tal que una vez cerrados por nosotros mismos, ya es imposible introducir en ellos adulteración alguna.

Nos vemos en el caso de recordar al público las consecuencias que siempre ha ocasionado al consumidor las adulteraciones principalmente de los enfermos, consumiendo la leche desinfectada tomada del Tatcholecto, quedan evitados tales abusos.

Sucursales: Cereales 2, Jaime II, 70, Sindicato, 50, Sindicato, 149, Cordelería 10, San Miguel, 18, Ballestar, 83, San Jaime 65, Borne 26 y San Juan 22. Central: San Elías 26.

TELEGRAFOS

El 3 de Mayo próximo, el Centro de Enseñanza, inaugurará un curso para las próximas oposiciones.

Los alumnos son preparados en Palma por don Gregorio Guasp, Licenciado en Ciencias y demás profesores titulados del Centro. En Madrid por los comandantes de Ingenieros Ramón Taix y don Luis Piñol, sin variación de condiciones.

Informes: Al mudaina, 19

NECESITO

dos habitaciones amuebladas para dormir y para despacho. Escribir a Estanislao López, Café La Lonja.

VINOS (Castell del Bosch)

DE AMADEU MARISTANY TINTO, CLARETE Y BLANCO CASA LLOFRIU

Se compraría molino de viento para elevar agua. Escribir a Felipe Oliver, Farmacéutico de Formentera (Ibiza).

Botellas vacías

del VINO GIMBERNAT, se compran a 25 centimos botella en el CENTRO FARMACEUTICO.

EL TE del ELEFANTE

(Marca Francesa «A PHOENIX») ES EL MEJOR PROBARLO es ADOPTARLO! Pedirlo en todas las buenas tiendas de la Isla

VENTA EXCLUSIVA al por mayor: LA UNION HISPANO-FRANCO-BELGA, Plaza Antonio Maura, 19, PALMA DE MALLORCA.

Finca en Son Rapinya

con gran jardín, dos fuentes, en el punto más céntrico frente a Tranvia, se desea vender. Razón «Casa Anunciadora».

ACADEMIA CORMENZANA

Rambla, 45, (Frente Instituto) En las oposiciones de Telegrafos que se están celebrando en Madrid, han obtenido plaza hasta hoy DOCE de sus alumnos.

PRENSAS DE COPIAR

Se ha recibido una importante remesa

EN LA

Librería de Amengual y Muntaner

CADENA, 2

D. Alomar Estadas

Ex-Alumno de los Hospitales y Facultad de Medicina de París

RAYOS X

Especializado en Enfermedades Internas y de la Piel

Consulta

Palma: de 2 a 4, Sábados de 12 a 2, Domingos cerrado.—Plaza Juanot Colón, 36.
La Puebla: de 9 a 11, Sábados cerrado.—Calle Ancha, 107.

GUILLERMO RIERA ROCA

MÉDICO

Especialista en partos y enfermedades de la mujer

CONSULTA DE 10 A 1

TERESAS, 13

Teatros

Opera en el Principal
Manón Lescaut

Con la inspirada partitura del maestro Massenet, debutó el sábado en nuestro primer coliseo, la compañía de ópera procedente del Liceo.

Manón era conocida aquí, se estrenó el 20 de noviembre, de 1901.

Dos artistas estimados de nuestro público fueron los principales intérpretes. Hoy son dos profesores de canto.

Después la han representado distintas artistas, entre las cuales recordamos a madame Darlé, que la cantó en el Teatro Lírico.

La sala del Teatro Principal estaba brillantísima. Dióse cita la alta sociedad palmesana. En palcos y butacas veíanse damas y bellas señoritas, luciendo ricas toallas, digno complemento del marco que ofrece el espléndido coliseo de la calle de la Riera.

La compañía no defraudó las esperanzas.

«Manón Lescaut» tuvo dignísimos intérpretes.

Madame Geneveva Vix, artista lírica y dramática, cantó su parte en el idioma de Moliere; y a pesar de que nosotros no estamos acostumbrados a ello, produjo buen efecto.

No vamos a descubrir nosotros a esta eximia cantante. Por algo su fama es mundial. Al aparecer en escena, se percató de ello el público. Su voz cálida, intensa, de una potencia sonora, que escasea mucho, y de notable «fiatto» le sirve admirablemente, para lanzar aquellas notas agudas, vibrantes, que se imponen autoritariamente.

En posesión de un registro sedoso. Añádase a ello una gentil figura, un temperamento teatral, dueña siempre de las situaciones dramáticas de la obra, gusto y riqueza en el vestir y se comprenderá hasta qué punto pudo deleitar la encarnación que de la protagonista de la

obra hizo la Sra. Vix. El público la colmó de aplausos, especialmente en el «Racconto», «Adieu ma petite table» que dijo de una manera impecable. Y colosal en el cuadro del Locutorio de San Sulpicio.

Ferdinando Ciniselli, fué fiel intérprete del Caballero de Grioux. Voz graciosa, de timbre aterciopelado, voluminosa, perfectamente educada, flexible. Y además artista, nada común.

El joven tenor oyó una ovación después del «sogno» que tuvo necesidad de bisar, «pezzo» de gran dificultad, puesto que el cantante se encuentra completamente descubierta. Y también al finalizar la romanza «Ah, dispar, vesiau» de tanto mayor dificultad, en cuanto para ello, es necesario tener una voz dramática, en perfecto contraste con la voz que se necesita para cantar el «sogno». Aquí, precisamente está el mérito mayor del artista.

Al terminar el acto tercero se levantó la cortina saliendo la señora Vix y el señor Ciniselli, franca demostración de entusiasmo por la intensidad del «lavoro» realizado en el difícil duetto de San Sulpicio.

El bajo señor Mansuetto y el barítono Gandolfi, correctísimos en sus papeles.

Thaïs

La pasión de «Atanael» por la cortesana egipcia Thaïs, es la base de la obra dramática de Massenet.

La vida y la redención de la cortesana «Thaïs» envueltos en una atmósfera de carácter oriental junto a las torturas de Atanael están muy bien descritas en la música de Massenet.

Las páginas más inspiradas son: la romanza «Oh Alexandria» del acto 1.º. La escena de la «reduc-

ción del final primero. Los recitativos de «Thaïs» del segundo acto. Las danzas de perfecto carácter oriental. Todo el acto tercero es de una poesía indescriptible. El desierto y la frescura del «oasis» se sienten en la música en una realidad soberbia.

Dejamos para lo último la página más importante de la obra, que es el «intetmezzo» que describe la redención de Thaïs. El motivo principal ejecutado por el violín solo, es de una originalidad y de una belleza admirable. Esta página ha producido siempre en todos los públicos el mismo éxito que hizo en el nuestro, que pidió entre aclamaciones el «bis».

La ejecución de la obra, fué irreprochable. Madame Vix posee, al máximo grado, todos los requisitos para encarnar la cortesana. Ojos soberbios, cuerpo ductil. Todo el público estaba pendiente de su arte, llegando al más alto grado dramático en la escena de la «redención»; dando la mayor impresión de belleza plástica, al comentar en la escena muda del 2.º acto la maravillosa música de Massenet, su arte puede ser envidiado por las mejores artistas de la pantalla cinematográfica.

Madame Vix escuchó muchos aplausos.

La fama de que venía precedido Sig. Formichi, especialmente por sus últimos éxitos alcanzados en el Real de Madrid y Liceo, de Barcelona, en vez de disminuir, aumentó grandemente ante nuestro público que se entusiasmó como nunca ante la voz hermosa y el arte de este artista.

De verdad, Fornichi tiene una voz espléndida, clara, rotunda, fácil en todos los registros. Tiene en su papel, acentos apocalípticos y ternuras cariñosas. El color de esta voz es una de las mejores que hemos oído. Ha estudiado el personaje a conciencia. En la escena plena de realismo del tercer acto y final de la obra, estuvo eminente, como un gran actor. El público, comprendiéndolo así, ya le aplaudió en la romanza salida «Ahime, fanciulo ancora». En la invocazione «Oh, Alexandria», y en todo el resto de la obra, fué llamado, a escena, con su adorable «partenai-zze», la Vix.

Acertados los coros. Muy bien las danzas. Y también el maestro Sabater. Para todos hubo entusiastas aplausos.

Mefistófeles

¡Como pasan los años! La obra de Arrigo Boito se estrenó en este coliseo ha 25 años. Un artista ma-

lorquín, Miguel Riera, bajo de una voz extensa, en posesión de unos agudos brillantes, hoy en la ciudad de Manacor convertido en propietario agrícola, fué quien la estrenó.

La partitura de A. Boito, resulta «demodé». Por esto anoche se notó poco entusiasmo en el público.

Se presentó el bajo Sr. Mansuetto, artista inteligente. El prólogo «in cielo», lo dijo bien como la canción «del fischio» y la Balada «Eco il mondo» del 2.º acto.

La señorita Camino Bejar, dueña de una voz potente, dramática, realizó una labor justa. Era merecedora de más aplausos.

El tenor Ciniselli estuvo colosal en la romanza del epílogo «Giunto sul passo estremo» que tuvo necesidad de repetir, ante los aplausos insistentes del público, haciendo gala de su voz aterciopelada, «flexible». No sabemos si elogiar más esto, ó el arte con que canta el joven artista.

Muy justo el aplauso tributado a la orquesta al terminar el grandioso prólogo. Plácemes merece el infatigable maestro señor Sabater.

Blanchart

Para esta noche está anunciada la segunda y última representación de «Thaïs».



Después de haber permanecido unos cinco meses en la ciudad condal, sometida al tratamiento del Dr. Barraquer, el sábado regresó a Palma la distinguida esposa de nuestro compañero de redacción don José M.º Tous y Maroto.

El sábado falleció en Alaró el propietario don Juan Reig, padre político de nuestro amigo el distinguido farmacéutico don Juan Ordinas.

Acompañamos en el sentimiento a su esposa, a su hija y a su hijo político.

Ha ingresado en el cuerpo de Telégrafos don Bartolomé Gumbau Ribot, habiendo obtenido también la aprobación del examen previo del cuerpo de Correos.

Después de brillantes oposiciones, ha ingresado en el cuerpo de Telégrafos don Luis Font Jaume, hijo de nuestro estimado amigo el abogado y depositario de fondos del Ayuntamiento, don Juan Bautista Font Peña.

Ayer llegaron de Barcelona don Enrique Cordero y don Enrique Simó, del Cuerpo de Correos señor Rosa Simó,

quien viene a Palma con el triste motivo de la muerte de su hermano el Deán de nuestra Santa Iglesia Catedral.

Anoche salieron para Barcelona a bordo del vapor «Mallorca» don Mariano Fernández y señora, doña Carmen Villalonga, don Joaquín Munné, don Pedro Alemany, don Clemente Verdagué, doña Mercedes Costa, don Felipe Gomez y don José Pan y señora.

A bordo del vapor «Isleño» embarcaron para Ibiza don José Massanet, don Juan Pomar y el Teniente Coronel de la Benemerita don Alfredo Porcar.

Anoche salió para Barcelona el propietario del Cine Moderno don Emilio Villalonga.

También embarcó don Santiago Delgado.

Etamines Bordadas

y estampadas, gran novedad, en los Almacenes SAN MIGUEL

Dulce de membrillo

NEVA REMESA

Los 400 grms. a ptas. 0'85.
En cajas de 2 Kilos peso neto a 4 PTAS. caja.

Antigua Casa Llofriú

Se vende un hermoso mulo, carro y guarniciones. Para informes dirigirse a EL GAS S. A., Söller.

Solares en venta

«Son Mateu», cala Mayor. Informes Concepción, 82.

Pensión Continental

CUBIERTOS A 3 PESETAS
Abonos de 10 cubiertos 25 pesetas

CORREOS

Academia RIERA-FERRER
Oficiales de Cuerpo

Con la cooperación de don Guillermo García, Capitán de Infantería y don Miguel Fran, Abogado.

CLASES POR SECCIONES
Olmos, 125, principal.

Miles de personas toman diariamente

EL CAFE LLOFRIU

TELEGRAMAS

DISCURSO DE ROMANONES

Madrid 1 a la 1

Bilbao.—El Conde de Romanones ha dado en la sociedad «El Sitio» su anunciada conferencia.

Recuerda que en toda su vida política no ha tenido otro paleo que el Parlamento. Por esto, cuando al levantarse a hablar—dice—no percibo frente a mí al contricante, experimento una sensación de vacío y sólo cuando veo brillar en las manos de mis adversarios el arma que puede herirme, es cuando acuden meos torpemente las ideas a mi cerebro y las palabras a mis labios, siendo ésta la causa de que constantemente haya rehusado hablar como conferenciante.

Voy a hablar de liberalismo; voy a hablar de liberales, y al comenzar a hacerlo surge en mi espíritu una duda que se comarista en esta pregunta: ¿Existen liberales todavía en España? Si existen, cuáles son sus principios? ¿Cuáles son las ideas que constituyen sus doctrinas y su bandera?

Si os dijera que los liberales hemos venido a menos, quizás no estuviese distante de la verdad, pero no quiero afirmarlo para no entristecer vuestro ánimo; pero sí puedo declarar, poniendo la vista en la realidad, que las circunstancias todas de la hora presente, dentro y fuera de España, reclaman y razonan que los liberales debiéramos ser los amos. Gobierno, leyes, política, debieran estar en nuestras manos; y todo esto en nuestras manos no está.

Recuerda que, habiéndonos decidido la victoria en la gran guerra en favor de los principios liberales, desde aquella hora, sin embargo, parece como si se hubiese desvanecido el espíritu liberal dentro de España.

La línea divisora que nos separaba de nuestro adversario comenzó a esfumarse. Los conservadores, que habían aceptado todos nuestros

principios, también se llamaron liberales y se olvidaron de la defensa de sus propios principios para entrar en algunas materias en terreno que debía ser exclusivamente nuestro, y llegó un momento en que al guien hubo de decir que la libertad se había hecho conservadora.

Deja antes que el liberalismo había quedado sin contenido desde el momento que llevó su programa político a las leyes; pero como el liberalismo es algo que no puede desaparecer, si está en crisis hoy es porque todavía no ha encontrado la fórmula que lleve lo que constituye la esencia de aquellos problemas apremiantes que hoy, a la hora presente, se hallan planteados.

Dice que establece una separación completa entre los principios del orden socialista, del que no va a hablar, y lo que constituyen las esencias de los problemas sociales.

El desarrollo inmenso alcanzado por la industria, plantea el problema de la desigualdad económica, y esta desigualdad ha encontrado sus causas más profundas en la perturbación actual.

El liberalismo no podrá dejar de ser individualista, pero tendrá que reconocer que los derechos del individuo tienen un límite, y que este límite está señalado por el derecho que a la vida y a la libertad que tienen todas las clases sociales.

El concepto que tenemos de la propiedad, como el que tenemos del trabajo, está evolucionando, y éstas las consecuencias de las supremas necesidades sentidas en la hora presente.

Hay que demostrar que sólo el liberalismo puede dar solución a los problemas sociales, que éstos no los tienen en el comunismo, que sólo en la libertad limitada por la justicia social podrá encontrarse la fórmula definitiva que pondrá término a la convulsión presente, porque sólo con el liberalismo, en su forma y en su sentido, se adquiere lo que en la hora presente es necesario para la humanidad y más anhelado.

No nosotros no podemos olvidar que somos liberales y tenemos que bus-

car la defensa del orden y el imperio de la justicia en el encauzamiento jurídico de las reivindicaciones que laten en el fondo de una sociedad que se halla en su estado de espantosa convulsión, y con esto nos exponemos a aparecer débiles ante aquellos que creen que la ferocidad de los Gobiernos consiste en el empleo de la violencia, y nos exponemos a aparecer cobardes ante aquellos que, para defender a la sociedad amenazada, entienden que es lícito el empleo de todos los medios y frente al terrorismo rojo ponen el blanco; es decir, que el liberalismo, que en estas horas difíciles se encuentra expuesto, a los embates de dos fuerzas que se han salido del cauce legal, está expuesto a ser víctima de los unos o de los otros.

Como si no fueran bastantes estos enemigos, surgió no hace mucho, otro formidable constituido por el sindicalismo de los servidores del Estado.

Desde este momento, los resortes de éste van perdiendo eficacia día tras día, y la supremacía del poder civil sufre los asaltos más rudos y va escapándose de las manos del gobierno el órgano, el instrumento que el Gobierno y el poder público necesitan para imponer la ley y el derecho y realizar las funciones asignadas al Estado.

Por muy graves que sean las dificultades sociales y económicas, España saldrá triunfante de ellas y no debemos ocuparnos que el ánimo se atemorice, ni retroceder por las inquietudes y los peligros que nos separan. Afirmamos todos no habremos de oponer nada absolutamente por encima de la libertad, y que a ella, ante todo y sobre todo, habremos de rendir culto.

Si yo fuera republicano confesaría en todo momento y en toda ocasión mi fe inquebrantable en la República. Soy monárquico y, por lo tanto, también en toda ocasión y en todo momento y sobre todo en momentos como éste, debo confiar en mi fe y mi confianza en la Monarquía. Si así no lo hiciera se me tacharía de cobarde. Si callase se

pondría que al no hacerlo obedecería a complicidades inconfesables.

Hace ya tiempo, no recuerdo en dónde ni en qué ocasión, fué al comienzo de mi vida política, hube de decir que la Monarquía en España sería liberal o no sería; pues hoy, frente a las izquierdas, que dominan nuestro ánimo, frente a la cerrazón que el horizonte ofrece, vuelvo a hacer la misma afirmación.

¡Ay de la Monarquía si apuerta su confianza en la libertad! ¡Ay de ella, si deja que la libertad no sea la luz que ilumine su camino!

Al terminar el discurso el conde de Romanones es objeto de una prolongada y entusiástica ovación.

LOS ALIADOS Y ALEMANIA

Madrid 80 a las 24

El Consejo supremo de los aliados

Londres.—El «Morning Post», pasando revista a la situación la víspera de la nueva reunión del Consejo supremo de los aliados, hace notar que hasta ahora únicamente Francia y Bélgica se han pronunciado claramente en favor de la ocupación del Ruhr. La actitud de Inglaterra, que está menos decidida ha sido definida en la Cámara de los Comunes por el primer ministro.

Se debe hacer notar que en determinados círculos británicos se concede considerab e importancia a los ofrecimientos hechos en la nota alemana sometiendo la cuestión de las reparaciones a una Comisión de peritos de reconocida competencia y cuya decisión sería aprobada por todos los Gobiernos interesados, aceptado Alemania por adelantado las decisiones de esta Comisión.

Desde el punto de vista militar, los representantes de Inglaterra no hacen objeción alguna al plan del mariscal Foch, pero han expresado ciertas reservas concurrentes a las

modalidades económicas, especialmente en lo que se refiere a la insustentación de las Adunas y participación en las industrias alemanas, consentiendo, en cambio, en la tasación del carbón.

Dimisiones

Berlín.—Circula el rumor de que el ministro de Negocios extranjeros, von Simons, presentó su dimisión la víspera del envío de la nota alemana a Washington, añadiéndose que se le pidió continuase en su puesto hasta tanto que se aclarara la situación.

Von Simons se ha creído obligado a tomar su determinación cediendo a los consejos que le han dado diferentes hombres políticos.

El canciller Feherembach le seguirá en su retirada. El Gabinete reformado tendrá la misión de enviar nuevas proposiciones a los aliados. El nuevo canciller y el nuevo ministro de Negocios extranjeros serán escogidos entre los partidarios de la actual coalición.

Se habla de Streemann como futuro canciller y de Mayer, embajador en París, como ministro de Negocios extranjeros.

Los socialistas mayoristas no desean, por año a formar parte del Gobierno.

El Gobierno alemán dispuesto a ceder

Londres.—El corresponsal del «Daily Express» en Berlín comunica que es muy posible que el Gobierno alemán resuelto a evitar la ocupación del territorio del Ruhr, capitule y se someta a las condiciones establecidas en la Conferencia de París y al pago de 11.800 millones de libras esterlinas.

MANIFESTACIONES DE BUGALLAL

Madrid 2 a las 19

La fiesta del primero de Mayo. Conferencias

El Ministro de la Gobernación señor Bugallal nos manifestó a los pe-

riodistas que la fiesta del 1.º de Mayo se ha celebrado con normalidad en toda España y con mucha frialdad.

En muchas provincias, añadió, ni siquiera se ha pedido permiso para celebrarla.

Dijo también que había conferenciado con varios gobernadores que se encuentran en Madrid y que ahora conferenciará con el de Tarragona.

Manifestó que estas conferencias se relacionan con las elecciones provinciales.

LOS CONFLICTOS SOCIALES

Madrid 30 a las 21

Los comunistas y el 1.º de Mayo

La comisión organizadora del partido comunista español recomienda a todos sus afiliados que concurran a la manifestación del primero de mayo, pues si bien los elementos que la organizan y dirigen le han dado un carácter de movimiento obrero, hoy en esta manifestación una petición concreta, el reconocimiento de la República de los soviets, que pide la colaboración de los comunistas.

Los comunistas deben ir a la manifestación en grupos formados bajo las respectivas banderas sindicales.

Pedro Matheu designa defensor y procurador

Se asegura que el sumario instruido por el Juzgado especial por el atentado contra el presidente del Consejo de ministros don Eduardo Dato no tardará mucho en pasar a la Audiencia.

Consta ya la causa de más de 1.500 folios.

Al Juzgado especial ha sido presentado el siguiente escrito: «Al Juzgado: Pedro Matheu Onsidó, preso y procesado en la causa que se sigue por la muerte violenta del excelen-

El mismo señor don Eduardo Dato Iradier ante el Juzgado como mejor proceda, digo:

Que designo para mi defensa en la expresada causa al letrado don Cecilio Paulino Cid Ibáñez de Garayo, y para mi representación al procurador don José del Guizno de Santa Paula.

EL PRIMERO DE MAYO EN MADRID

Madrid 2 a las 15

Ortos contra los socialistas

La manifestación obrera de ayer, organizada por la Casa del Pueblo, fue un fracaso. Se colaba que solo iban unos mil quinientos obreros. Entre los estandartes de los gremios figuraba un gran letrero que decía «Viva el partido comunista». Rodeando a los que conformaban este letrero iba un compacto grupo que daba vivas a los soviets y al comunismo.

Presidiendo la manifestación iban los señores Besteiro, Largo Caballero, Gómez San, Rigoberto y Mora. El desfile por las calles fue presenciado, como espectadores, por muchísimos obreros en actitud correcta.

Las autoridades habían adoptado grandes precauciones, pues se temían colisiones entre los socialistas y comunistas. Los guardias de infantería y de caballería llevaban sus correspondientes tercetras.

Se habían ensarenado las calles. No se registró ninguna incidencia. Al llegar los manifestantes a la calle del Piamonte, solamente se dejó pasar hasta la Casa del Pueblo a los portadores de los estandartes y presidentes de la manifestación.

Desde el balcón el compañero Trifón Gómez ha leído una carta de Pablo Iglesias excoñando su asistencia por enfermo.

Luego pronunció un discurso atacando la burguesía y explicando el alcance de las conclusiones, que constituyen la reivindicación de la clase proletaria.

Al intentar hablar el señor Besteiro un grupo de comunistas que se hallaba en la calle prorrumpió en ensordecedor griterío dando mueras a los socialistas traidores.

Un grupo levantó en hombros al compañero Oñalza quien pronunció un violento discurso contra los socialistas defendiendo la tercera internacional.

En vista de que Besteiro no lograba hacerse oír, desistió de hablar y recomendó a los manifestantes que se disolvieran.

Así lo hicieron oyéndose nuevos gritos contra los socialistas. Los guardias pudieron con facilidad despejar la calle.

CONSEJO DE MINISTROS

Madrid 2 a las 21

Aprobación de expedientes

A las cuatro de la tarde quedaron reunidos los ministros en Consejo en casa del señor Dato. La reunión terminó a las ocho y media de la noche y se aprobaron varios expedientes de Hacienda de fijación del capital porque han de tributar diversas sociedades extranjeras y la autorización para introducir en España valores extranjeros por valor de 40.000 francos.

De Guerra se acordó aconsejar a S. M. el Rey la concesión de un indulto y se aprobaron las concesiones de las libertades condicionales.

También fue aprobado el proyecto de ley fijando las nuevas bases para el reclutamiento y la plantilla de la oficialidad profesional del Ejército.

De Fomento se aprobó el expediente de autorización para la construcción de una carretera en Vizcaya, conforme al proyecto de obras públicas.

Se autorizó al ministro de Gracia y Justicia así como al de Hacienda para que de acuerdo con el de Guerra e Instrucción salieran todas las dificultades para la construcción de un edificio para cárcel de mujeres, otro para Escuela Normal y otro para Escuela de Equitación.

para la reorganización del cuerpo de bucos de la Armada y el de Contramaestros.

Se aprobó el proyecto de decreto reformando el Reglamento de casas baratas.

POLITICA

Madrid 30 a las 21

Allendesalazar visita Maura

El señor Allendesalazar ha visitado en su domicilio a don Antonio Maura, con quien ha conferenciado extensamente.

Las sesiones parlamentarias de la semana próxima

En la próxima semana solo se celebrarán dos sesiones de Cortes, la del martes y la del miércoles, pues la circunstancia de ser el jueves la festividad de la Ascensión, se ampliará la vacación parlamentaria haciéndose puente del viernes.

Así se propendá a las Cámaras al final de la sesión del miércoles.

Lo que dice Allendesalazar

El Presidente del Consejo señor Allendesalazar nos manifestó a los periodistas que había despedido con S. M. el Rey no poniendo a su firma ningún decreto.

Nos dijo también que al Consejo que debe celebrarse por la tarde, asistirá el señor Lacierva quien no tiene aun decidido si saldrá hoy para Valencia.

Desde luego, nos añadió, aun no ha ultimado el proyecto de transportes.

Plinés y la reforma del código

Al salir de Palacio, de despachar con el Monarca el señor Plinés, con testando a preguntas que le dirigieron los periodistas acerca de la reforma del Código penal, dijo que estos días los dedica a estudiar las modificaciones que aceptó en la reunión celebrada el viernes con los representantes de los liberales.

Mitín de las juventudes liberales. Los oradores

En el teatro de la Comedia se celebró ayer el anunciado mitín organizado por las juventudes liberales. La sala estaba atestada de público.

En los palcos estaban el general Luque, Roselló (D. Alejandro) Marqués de Piliars, Rosado, Zalaca, Royo Vilanova y otros parlamentarios.

Leyó una carta de Eugenio Dato que debía haber por la juventud demócrata, excusándose por motivos de salud.

Habló Vellando por los reformistas diciendo que ellos representan las nuevas bases del liberalismo expresando su confianza de que cuando don Melquíades Álvarez venga al poder, renoverá la paz, la democracia y la justicia.

Después habló Ruiz Grijalba, por los romanistas.

Pronunció un discurso de tonos liberales, elogiando al Conde de Romanones.

El señor Soto Reguera que habló por la izquierda liberal, se expresó en términos parecidos a los de sus compañeros.

Todos fueron muy aplaudidos.

al objeto de conseguirse aumente el número de plazas vacantes a oposición.

El señor Sánchez Guerra contestó a sus visitantes lamentando no poder atenderles en su día, pues él ha sido siempre partidario de no aumentar el número de plazas en las oposiciones para entender que con ello se lesionan los intereses del Estado y de los opositores que hubieren de concurrir a la próxima convocatoria.

Manteniendo este criterio, es una que no debe aconsejar al señor Plinés la ampliación solicitada.

Homenaje a don señor Ragonessi

Esta noche, a las nueve se ha celebrado en el Hotel Ritz el banquete con el cuerpo diplomático acreditado en España ha obsequiado como homenaje de despedida al Nono Apostólico monseñor Ragonessi.

Al banquete han asistido el presidente del Consejo y los representantes extranjeros de todas las naciones residentes en Madrid.

A la hora del champagne el vicedeano del cuerpo diplomático, embajador de los Estados Unidos, pronunció un discurso en nombre del cuerpo diplomático.

Monseñor Ragonessi, contestó en los siguientes términos: «Qué significa esta simpática fiesta y la presidencia del jefe del Gobierno? Significa bondad exquisita y singular. Yo no encuentro a otro otra explicación si no en la correspondencia de vuestros corazones a los de mis más grandes afectos: Amor a mis colegas y amor a España.»

Ha pensado siempre que la fraternidad de los diplomáticos puede contribuir a la realización de la fraternidad de los Estados.

¿Y qué diré de mi amor hacia España? Cuando joven estudiaba la Historia Universal empecé a conocer las grandes cualidades de este maravilloso pueblo mi entusiasmo se acrecentó durante mi larga permanencia en América y mi amor y entusiasmo subieron de punto al llegar a este pueblo y conocer el episcopado y el clero, dachados del cuerpo sacerdotal.

De la explosión de Pamplona. Pamplona.—A las once de la mañana se efectuó el entierro de las víctimas de la explosión. Organizó la comitiva a la puerta del Hospital provincial figurando el Ayuntamiento en corporación, los gobernadores militar y civil y las otras autoridades, muchas comisiones y representaciones.

Los féretros fueron llevados en hombros por los bomberos uniformados. Después fueron colocados en dos coches fúnebres, uno de ellos cerrado con coronas.

Durante el acto, que constituyó una gran manifestación de duelo, cerró todo el comercio. Los fuegos se celebrarán mañana en la iglesia de San Lorenzo.

La Federación Obrera ha suspendido los festejos del primero de mayo en señal de duelo.

El juzgado sigue las diligencias para averiguar las causas de la formidable explosión y ha requerido los servicios de los ingenieros químicos y técnicos.

Un Cristo prodigioso

Motril.—En casa del diputado maurista don Francisco Martí ocurrió un hecho que es motivo de todos los comentarios.

El señor Martí tiene una criada muy devota, que se arrodilló a rezar fervorosamente ante la imagen de un Cristo que el diputado tiene en sus habitaciones.

La doméstica observó que la imagen abría los ojos, que la miraba y que después de parpadear unos instantes derramaba lágrimas.

La mujer llamó a los demás habitantes de la casa que pudieron presenciar también el acontecimiento.

Se avisó a los Padres Agustinos y éstos se personaron en el domicilio del señor Martí, y pudieron comprobar que efectivamente, el Cristo parpadaba y lloraba.

entre otros, al general Carranza, al contralmirante Magaz y a varios jefes de distintos cuerpos.

Comisión recibida por la Reina

S. M. la Reina, doña Victoria ha recibido a la distinguida escritora María Echarri con una comisión de la Federación de sindicatos católicos femeninos.

La fiesta del 2 de Mayo. Funciones religiosas. Desfile de tropas

Durante la mañana se han celebrado Misas en el altar levantado justo al monumento del 2 de Mayo. Desde ayer hacen allí guardia los milicianos.

A las diez de la mañana llegaron las tropas, situándose alrededor del monumento formando una división.

A las once llegaron el Capitán general, el Obispo, el Gobernador y demás autoridades.

El altar, adornado con flores y tapices, ofrecía precioso golpe de vista.

Celebróse una Misa y durante ella ejecutó varias piezas la banda municipal.

Después el Obispo entonó un responso. Terminado el acto situáronse las autoridades en el paseo del Prado, desfilando las tropas.

La esplendidez del día hizo que fuera extraordinaria la concurrencia.

Los edificios públicos han ostentado banderas y colgaduras.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

Fiestas patrióticas

Montevideo.—La colonia española prepara fiestas patrióticas para el 2 de Mayo.

La ofensiva griega

Atenas.—Se anuncia para en breve la ofensiva griega en el Asia Menor.

Genarís ha marchado a Smirna para examinar la situación sobre el terreno y conferenciar con el general en jefe.

Los mineros Ingleses aceptan la disminución de salarios

Londres.—Los obreros mineros aceptan en principio la reducción de salarios, pero no están conformes con la proporción que proponen los patronos.

No hay negociaciones secretas con Alemania

Nueva York.—Oficialmente se desmiente haya negociaciones secretas de los Estados Unidos con Alemania para llegar a un acuerdo con los aliados.

Proclamación de la autonomía

Malta.—Se celebra con toda solemnidad en esta población la proclamación de la autonomía.

res que forman un total de 130 mil toneladas.

En Taragona hay amarrados en el puerto 5 vapores que forman un total de 14 mil toneladas.

Baja en el precio de la carne

Desde mañana la carne lanar tendrá otra rebaja de 25 céntimos.

Furioso temporal. Cosechas destruidas

Esta tarde en Maressa se desencadenó un furioso temporal de pedrisco que asoló toda la comarca. Ha destruido las cosechas, rompiendo infinidad de cristales y tejidos.

Maressa ha quedado a oscuras a causa de averías en la fábrica de electricidad.

Fallecimiento de un sindicalista

Ha fallecido en el Hospital Clínico el sindicalista Hilario Elise, que fue agredido en la calle de Amalia mientras se hallaba cobrando cuotas para el Sindicato único.

Agresión

En la calle de Zaragoza fué agredido Jerónimo Sendros Virgili, de 35 años, casado, albañil.

Un grupo de desconocidos le hizo varios disparos, causándole una herida en el brazo izquierdo, de pronóstico reservado.

Fué auxiliado en el dispensario municipal de San Gervasio. Los agresores se dieron a la fuga. El herido manifestó que no sabe por qué le agredieron, pues no pertenece, ni ha pertenecido jamás a ningún partido ni Sindicato.

Muerto por un tren

El expreso de Madrid arrolló frente a la estación de Sans a Antonio Monfarre Montfort, de 27 años, casado, jornalero, natural de Adzونة, sin domicilio en esta ciudad. Quedó completamente destruido.

Un hombre muerto

A las dos menos cuarto de la madrugada en la calle de Pelayo, mientras se hallaba de servicio el guardia de seguridad Francisco Magán Lázaro, pasó por su lado un individuo que le insultó groseramente. Al tratar el citado guardia de cachearle, le agredió aquél sujetándole por la guerrera, de la que le extrajo un botón, y dándole al mismo tiempo una bofetada y dirigiéndole frases indecorosas.

Como viera el guardia que hacía ademán de sacar un arma, usó de la suya, haciéndole dos disparos, que le ocasionaron una herida con entrada por la base izquierda del frontal y con salida por el occipital, siendo conducido en grave estado a la Casa de Socorro de la calle de Sepúlveda, donde falleció a los pocos momentos.

Registradas sus ropas, se le encontraron varios documentos con nombres distintos, no habiendo podido ser identificado.

Para hacer efectiva una multa del Sindicato único

Un sujeto llamado Andrés Oabré, de 36 años, y otro llamado Julián Pabio, de 25 años, ambos panaderos, habían exigido a un vaquero establecido en la Plaza Nueva, en nombre del Sindicato único, una multa de 600 pesetas.

Esta multa debía hacerse efectiva ayer domingo, a las nueve de la mañana.

A dicha hora ambos sujetos estaban en dicha Plaza aguardando, cuando se les acercó otro sujeto, y díjoles: «En nombre del vaquero, ahí te va esto,—y estrégóles un sobre cerrado, y luego añadió: «Ahora, en nombre mío, ahí va esto otro,—y sacando una pistola les hizo varios disparos. Los panaderos huyeron, y el agresor les persiguió disparando, hasta que cayeron. El agresor desapareció. Varios transeúntes recogieron a los heridos, llevándolos al dispensario de la Alcaldía. El Pablo tenía una herida en la espalda derecha y otra en la espalda izquierda, y otra en el tronco del brazo derecho, siendo su estado grave. El Oabré presentaba una herida en la región cervical, también muy grave, ingresando en la Clínica del Hospital. El Oabré es uno de los directores del sindicato único de panaderos. Varias veces ha sido detenido por coacciones y por uso de armas.

aprovechó su estancia en la corte para conferenciar con el Gobierno sobre los problemas palpitantes, estando dispuesto a presentar las debidas soluciones para resolverlos.

Los Juegos Florales

Se ha celebrado la fiesta de los Juegos Florales con el esplendor de costumbre. Se ha notado menos concurrencia que en los años anteriores. Presidió el Alcalde. Obtuvo la flor natural el presbítero don Ramón Garriga, quien ha nombrado reina de la fiesta a doña Monserrat Matten.

Después de la lectura de poesías, se entregó al señor Collell la proclamación de «Mestre en Gay saber». El señor Collell entró luego en el salón acompañado del literato y dramaturgo don Augal Guimerá, recibiendo del público una gran ovación.

El señor Collell dió las gracias, e hizo el elogio de la mujer catalana. Obtuvo la corona a la flor natural el poeta mallorquín Juan Pons y otro Claudio Humar.

El premio de la angletina no se adjudicó, pero ganaron accésits los poetas Francisco Mathen y Miguel Forteza Piña, mallorquín este último.

El premio de la Viola lo ganó Francisco Mathen, obteniendo accésits Angel Garriga, Felipe Grager y Emilio Tintorer. La copa no se adjudicó, pero ganaron accésits José Maró y Miguel Roger.

El premio de los mantenedores se adjudicó al poeta Juan Vidal Soler, y un accésit a José Casas.

La Bolsa

Por ser hoy fiesta nacional no ha habido Bolsa.

BALEARES FUERA DE BALEARES

El Doctor Domenech a Valencia

En el expreso de Valencia ha marchado el Ilmo. señor doctor don Rigoberto Domenech, Obispo de la Diócesis de Mallorca.

Dr. Lóbsich

Especialista en enfermedades de la Piel y úlceras de las piernas. Calle S. Miguel, 157, principal. Frente la iglesia de Sta. Catalina de Sena. Consulta de 8 a 1 y de 4 a 5.

WIGTY

calidades especiales para oficina, copiables y de dibujo.

Pianos combinados de 88 notas

«EMERSON», y otras marcas de las mejores de América. VENTAS al contado y a PLAZOS. ROLLOS «VICTORIA» CASTELL y MASSOT. Santo Domingo, 4 a 10, PALMA.

OBRA NUEVA GÉNOVA

por Antonio Mulet. En venta en la librería de Amengual y Muntaner.

Sociedad «La Confianza» de Manacor

Se avisa a los interesados que las acciones de esta Sociedad señaladas con los números 61, 141, 155, 199, 220, 234, 255, 333 y 350, de no presentarse dentro los 15 días siguientes a esta publicación, quedarán nulas y sin valor.—P. A. de la J. B. Esbarranch.

Motores marinos

Desde 4 hasta 45 caballos, para entrega enseguida. Informes «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

Foulard seda

estampado, riquísimos dibujos para vestidos, ancho 90 cm., en los Almacenes SAN MIGUEL.

PHILIPS ARGA TIPO 1/2 WATIO

RENUOVE USTED SUS LÁMPARAS POR MODERNAS

PHILIPS ARGA LLENAS DE GAS ARGÓN

Y tendrá usted su casa alumbrada con doble luz, más blanca y brillante y a mitad de coste

25 y 32 BUJIAS

EN TODAS PARTES



Las lámparas de filamento ya no le convienen; porque gastan un 50 por % más y tienen una luz amarilla. Haga Vd. una prueba con la PHILIPS ARGA y se convencerá Vd. de ello. De venta en todos los buenos establecimientos y centrales eléctricas. Al por mayor ADOLFO HIELSCHER S. A., Almacén de material eléctrico, Madrid: Marqués de Cubas, 10; y Barcelona, Mallorca, 198.

SE VENDEN dos casas, junto o separado, en el caserío de Génova. Informar en Marías, 17, Platzeia.

FINCA poblada de almendros y viña. 25 cuarteradas extensión, con casa y 5 fuentes, término de Llinchmayor, se vende barato. Informar: Pelaires, 25, Relojería, Palma.

Venta de terrenos

en el Pla de San Jordi, Cortix, Isca y casa y corral en Bisaleim. Informar: Fol, 27, 2º Palma.

Compraria

Unas Balanzas propias para Mercadería. Jaime II, 33

COMPRARIA sillera y otros muebles de origen particular. Ofertas a Casa Anunciadora.

Máquina de escribir

de ocasión, UNDERWOOD, último modelo, casi nueva se vende. Marzán, 36, Son Escafolet.

VENDO motor eléctrico de corriente alterna, siete caballos y medio y molino harinero con todos sus accesorios. Informar: Miguel Amis, calle Artá, núm. 31, Manacor.

PASAJES

para Francia, Habana y demás puertos de la América. Informar: BAR MONTANO, frente al «Gran» Hotel.

Servicios de la Compañía Transatlántica

LINEAS A ANTILLAS, MEXICO, NEWYORK Y COSTAFIRME

El vapor ANTONIO LOPEZ saldrá el 25 de Abril de Barcelona, el 26 de Valencia, el 27 Málaga y el 30 de Cádiz para New York, Habana y Veracruz.

El vapor ALFONSO XIII saldrá el 16 de Abril Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Cádiz para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El vapor LEON XIII saldrá el día 10 de Abril de Barcelona, el 11 de Valencia, el 12 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, C. Colon Sabana, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga, y pasaje con trasbordo para Veracruz.

LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y BRASIL

El vapor INFANTA ISABEL DE BORBON saldrá el 4 de Abril de Barcelona el 5 de Málaga, y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor saldrá de Barcelona el día 6 de Málaga el 8 y de Cádiz el 10, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor saldrá el día 25 de Bilbao y Santander y el 7 de Gijón, el 8 de Coruña, y el 9 de Vigo para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE FILIPINAS

El vapor saldrá el 2 de febrero de Cádiz y el 4 de Barcelona, para Port Said, Colombo, Singapur y Manila.

LINEA DE FERNANDO POO

El vapor CATALUNA saldrá el 2 de Abril de Barcelona con escala en Valencia y Alicante, y el 6 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

SERVICIO COMERCIAL

El vapor saldrá de Bilbao el 29 de Gijón el 30, de Coruña, el 31 y de Vigo el 1º de Mayo para NEW-YORK y HABANA.

Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva York y puertos Cantábrico a Nueva York, cuyos salidas no son fijas y se anuncian oportunamente en cada viaje. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafos sin hilos.

VIAJE EXTRAORDINARIO

El vapor saldrá el 29 de Gijón, el 30 de Coruña y el 31 de Vigo para HABANA y NEW-YORK. Informar en Palma, Don Jaime M. Granada en la E. Antonio Maura, 4.

¿De dónde llega este poder milagroso? EL MUNDO ENTERO QUEDA MARAVILLADO

de las curaciones obtenidas con los milagrosos MEDICAMENTOS

LAMBER De fama mundial De uso universal

SIFILIS - VENEREO

Los incurables recuperan la salud. Los médicos observan con estupor la facilidad de cómo estos medicamentos devuelven la salud milagrosamente a todos y quitan tantos enfermos de las garras de la muerte.

En todos los países del mundo, hombres, mujeres y médicos, todos quedan maravillados de las curaciones obtenidas con los milagrosos medicamentos Lamber, de composición puramente de hierbas vegetales, que contienen los principios de la vida y la salud.

Un periodista que entrevistó últimamente al Director del «Consultorio Lamber», fue rogado de participar a todos sus lectores enfermos o habiendo en su familia persona enferma, de escribir para pedirle sus folletos y consultar sus dolencias gratuitamente.

Los CONFITES LAMBER dan a las vías génito urinarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosas candelillas, quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los únicos que curan radicalmente las estrecheces uretrales, prostatitis, uretitis, cistitis, catarros de la vejiga, cálculos, incontinencia de orina, flujos blancos de las mujeres, blenorragia (gota militar), etc. Una caja de Confitos Lamber on la debida instrucción, 4 pesetas.

El ROOB DEPURATIVO LAMBER, inmejorable reconstituyente antisifilítico y refrescante de la sangre, cura completamente y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias. Impotencias, dolores de los huesos, adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, poluciones, espermatorrea, herpes, albuminuria, escrófulas, linfatismo, linfoadenoma, esterilidad neurastenia, etc. Un franco de Roob Depurativo Lamber, con la debida instrucción, 3 pesetas.

Para correspondencia y consultas gratuitas también por cartas, que se contestará seguidamente y con reserva, dirigirse: Medicamentos LAMBER, calle Claris, 56.-Barcelona.

Tres virtudes: Confiabilidad, Honradez, Seguridad

Depósito en Palma de Mallorca

Centro Farmacéutico

Reparación de Neumáticos y Cámaras

COLOCACION DE CROISANTS

Neumáticos y Accesorios

para Automóviles

Unión, 8 CASA CODINA Teléfono, 271

JARABE VERMIFUGO

El mejor lombricida y el más eficaz reconstituyente para los niños, es la Coralina de Mallorca, HERBA CUQUERA SANTA.

Agua Oxigenada tocador

Único preparado científico capaz de disolver las PECAS, MANCHAS y que por su poder, desinfectante cura rápidamente los BARROS y GRANOS.

PASTILLAS SUREDA

Curan todas las enfermedades de la boca y garganta, como faringitis, manducate ellas, desaparece toda clase de TON.

CALLICIDA SUREDA

Alivia el dolor de los CALLOS, OJOS DE GALLINA, etc. desde su origen.

Farmacia y Laboratorio de J. SUREDA ROSA y PALM

Garage Deportivo

Kilometros muy económicos

Rodamientos a Bolas, Magnotas y piezas de recambio para carburadores Zenith, Boyas, Ciclers, Difusores. Cambios de Marcha para Automóvil, etc., etc.

(Calle BEATA CATALINA) SANTA MAGDALENA, 23, de 2 a 3

El Reumatismo

Al decir a ustedes que España es la Nación más castigada y la generalidad sufre reuma o dolor, no habré dicho ninguna mentira, pues desgraciadamente es la verdad y naturalmente hay que tomar todas aquellas precauciones para curarse, puesto que sabido es que desde los años diez se censuraron para toda la vida.

EL GOTOL

medicamento descubierto por un eminente profesor que después de varios años de estudio ha logrado imponerse de una manera tan poderosa a las enfermedades del reuma, a dolor, que con una sola fricción de EL GOTOL el enfermo queda aliviado de tal manera que puede considerarse curado. Pues, si los que padecen de reuma o dolor hicieron uso de tan milagroso medicamento y se tomaron la molestia de leer el prospecto que va acompañado en cada frasco se convencerán que EL GOTOL es el medicamento que buscaban para curarse radicalmente.

El que padece de una de las enfermedades que indico a continuación o al primer momento de presentarse un síntoma de ella, acuda al GOTOL, podrá luego convencerse que nuestra indicación es merecedora de un verdadero agradecimiento.

Reumatismo, Dolores nerviosos o Neuralgias, Jaquecas, Hemicráneas (migraña), Cefalalgias, etc. Depósito en Palma de Mallorca CENTRO FARMA-CEUTICO.

LA TOS

ya sea catarral o de contipado, secas nerviosas, ronca, fúlgida y la llamada vulgarmente de sangre por fuerte y crónica que sea, se cura y se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidas y seguros los efectos de estas pastillas que a las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la caja.

Los que tengan ASMA o sofocación de cualquier clase usen los CIGARRILLOS ANTIASMATICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de asma por la noche se calman también al momento con sus PAPILES AZOADOS; basta quemar uno dentro de la habitación para que al instante pueda dormir tranquilo toda la noche.

GOMA, AMIANTO Y EBONITA

Primera y única Fábrica en Baleares

MEDINA Y C. S. L.

Fábrica y despacho: Ronda Poniente (Santa Catalina) Teléfono 10, Palma

Fábrica de Básculas

Romanas, Balanzas, pesas y medidas y Arcas de caudales

Básculas puente, para carros y camiones, Básculas impresoras a todas cifras

JAIMES ESPASAS Plaza Juanot Colom, 19, Palma

Linea Pinillos

Linea de las Antillas

Para Canarias, Ponce, Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos, saldrá de Palma el día 8 de Mayo el vapor

CONDE WIFREDO

admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos. La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 4 y 6.

LINEA DEL BRASIL-PLATA

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Barcelona el día de 10 Mayo, el vapor

BALMES

admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.

Para informes dirigirse al representante en Palma

DON GABRIEL MULET, Marías, 62

DIBUJO Y GRABADO

Desde hoy, queda abierto un curso de dibujo y grabado.

Detalles: Calle de Honderos, número 40, Palma, (Principio Carretera Luch)

Pasajes

Buenos Aires, Habana y sodas partes.

Se arreglan documentos para el embarque.

FRANCISCO GELABERT

Herrera, 84, Palma

Atención

y no dejarse engañar

Tienda de compra venta de ropas usadas que están en buen estado. Botellas y metales.

Pedro García

Santañ, núm. 29.

A los tratantes en maderas

Necesito comprar dos o tres mil palos de metro y medio a tres de largos y trece centímetros de grueso por la punta delgada.

Dirigirse con precios por cada un metro línea y por toneladas, a Juan Muñoz García calle Cencer, n.º 14 Valencia.

Pasajes

Madrid, Buenos Aires, Francia y cualquier punto de las Américas.

Nota: Arreglo de toda clase de documentación para embarques en 24 horas.

Para informes sociales, n.º 37.

TINTURA

LA MEJOR AGUA

para teñir el cabello



MORA

PROGRESIVA

de castaño o negro

LA TINTURA MORA es la reina de las tinturas. LA TINTURA MORA no daña ni ensucia. LA TINTURA MORA permite rizar el cabello. LA TINTURA MORA no contiene nitrato de plata. LA TINTURA MORA es la que la prueba la adopta. LA TINTURA MORA es la de más sencilla aplicación. LA TINTURA MORA puede aplicarse sin lavar el cabello.

JUGO DE ORO

prodigiosa agua puramente vegetal para teñir de RUBIO el cabello blanco y conservarlo como en su edad más juvenil. JUGO DE ORO no daña, al contrario, su uso vigoriza, tonifica y perfuma el cabello, se recomienda a todas las PERSONAS RUBIAS.

De venta: Palma de Mallorca CENTRO FARMACEUTICO y principales Perfumerías y Droguerías de España.

Bebed PALO Y RESOLIS y engordareis ANIS VIRGEN Antonio Puig

Reapertura del Hotel Domingo

(INCA) Mallorca

Para el día 21 del actual

Gran confort :: Servicio esmerado ::

Precios muy reducidos ::

Serviránse banquetes, lunch, y toda clase de almuerzos. Habitaciones espléndidas. Luz eléctrica, cuartos de baños.

Servicios a la carta y menus exquisitos. Se admiten huéspedes a precios económicos

Propietario: Antonio Ramón